

अग्रलेख

सध्या टोमॅटोच्या दरवाढीची चर्चा सुरु झाली आहे. एकीकडे टोमॅटोच्या दरवाढीचे प्राहकांच्या विशेषतः महिला वर्गाच्या कपाळावर चिंतेच्या आठ्‍या उमटल्याचे स्पष्टपणे दिसून येत आहे. शेतकऱ्यांना चांगले पैसे मिळणार, टोमॅटो उत्पादन उधाण आले आहे. दुसरीकडे जिओ कंपनीने तसेच एअरटेल व अन्य कंपन्यांनी आपल्या ग्राहक सेवेतील मोबाइल सेवा महाग केलेली असताना त्याविषयी फारसा गाजावाजा झालेला नाही. मोबाइल कंपन्यांच्या दरवाढीकडे कानाडोळा करून अंबानी पुत्राच्या विवाहाच्या, तेथील नृत्याच्या, शाही बडदास्तीच्याच चर्चा अधिक रंगल्या आहेत.

कांदा दरवाढ असो अथवा नुकतीच झालेली टोमॅटो दरवाढ असो, थोडे तर वाढले की, शहरवासीयांच्या कपाळावर आठ्‍या पडून बळीराजाला मिळणाऱ्या उत्पन्नाचीच अधिक चर्चा सर्वत्र सुरु होते. एका पिकांमध्ये कमविणाऱ्या बळीराजाला पुढच्या पाच-सहा पिकांमध्ये गमवावे लागते. वेळ पडल्यास घरातील महिलांचे दागिने अथवा शेतीचा सातबारा बँकेत ठेऊन कर्ज काढावे लागत आहे. शेती हा बदलत्या लहरी हवामानामुळे बेभरवशाचा प्रकार झालेला आहे. काही हजार रुपये तरी आपण घरात

अथवा बँकेत सुरक्षित ठेवतो, पण बळीराजाला मात्र आपल्याला ज्यातून हजारो, लाखो रुपये मिळण्याची शक्यता आहे, आशा आहे, अशा कृषीमालाला देवाच्या हवाल्यावर शेतात सोडावे लागत आहे. मुळात दरवाढ झाल्यावर त्या पिकात विक्री झालेल्या पैशातील किती पैसे बळीराजाच्या खिशामध्ये जातात, हे जाणून घेण्याचीही तसदी कोणी घेत नाही. कर्जबाजारी बळीराजाने आत्महत्या केल्यावर अथवा बळीराजाला सरकारकडून कर्जमाफी अथवा कर्जावरील व्याजमाफी झाल्यास बळीराजाच्या नावाने बोटे मोडणारे शहरवासीयांनी आजवर केवळ एकांगी विचार करत बळीराजाबाबत आपल्या मनामध्ये चुकीचा ग्रह करून घेतलेला आहे. मुळात बाजार समितीमधील भाजी मार्केटमध्ये व्यापारी किरकोळ विक्रेत्यांना ज्या दरामध्ये कृषीमालाची विक्री करत असतो, त्याहून १० ते १५ टक्के अधिक दराने किरकोळ विक्रेता स्थानिक बाजारात थेट प्राहकांना भाज्यांची, फळांची विक्री करत असतो. किरकोळ बाजारातील फळ भाज्यांचे, पालेभाज्यांचे दर पाहूनच शहरवासी शहरवासी उलट्याची आकडेमोड करत असतात; परंतु ज्यावेळी कृषीमालाच्या दरामध्ये घसरण

शेतकऱ्यांप्रती बोटे मोडण्यापेक्षा प्रोत्साहन द्या

झालेली असते, त्या पिकासाठी केलेला गुंतवणुकीच्या अर्धा खर्चही निघत नसतो. मजुरी अंगावर आलेली असते. फळभाज्या, पालेभाज्या काढण्याचाही खर्च निघत नसल्याने शेताच्या बांधावर या भाज्या ज्यावेळी फेकून देण्याची वेळ शेतकऱ्यांवर येते, त्यावेळी त्या शेतकऱ्याला सहानुभूती दाखविण्यात तसेच त्या शेतकऱ्याच्या परिस्थितीबाबत चर्चा करण्यात दोन सहानुभूतीचे शब्द बोलण्याबाबत शहरातील लोकांना सवड मिळत नसते.

शॉपिंगसाठी मॉलमध्ये गेल्यावर वस्तूंची खरेदी करताना अथवा मॉलमध्ये सिनेमा पाहण्यासाठी महागड्या तिकिटांची खरेदी करताना शहरातील लोक घासाधीस करत नाही. त्यावर जी छापील किंमत असते, ती देऊन महागड्या वस्तू खरेदी करताना खिशाला झळ बसल्यावरही शहरवासीयांच्या वेढ्यावर एक प्रकारचे समाधान झळकत असते. मात्र ऊन, वारा, पावसाचा, थंडीचा, वेळीअवेळी जाणाऱ्या विजेचा त्रास सहन करत बळीराजा शेतीमध्ये पीक काढतो, त्या पिकाला दोन पैसे जास्त देण्याची या लोकांची तयारी नसते. कृषीमालाच्या पालेभाज्या, फळभाज्या विकत घेण्यासाठी घासाधीस करताना पाचशे

रुपये पॉपकॉर्नसाठी खर्च करणाऱ्या लोकांना धन्यता वाटत असते. कृषीमालाच्या थेट खरेदीविक्रीसाठी सरकारने थेट परवानगी दिली असली तरी ही संकल्पना केवळ कागदोपत्रीच शोभून दिसत आहे. बळीराजाला शेतीमध्ये दिवसभर कष्ट करून त्याच्या शेतातील कृषीमाल विक्रीसाठी थेट शहरामध्ये अथवा शहराच्या उपनगरामध्ये घेऊन येणे शक्य होत नाही आणि यापुढेही ते शक्य होणार नाही. टॉमॅटोच्या दराची चर्चा करणाऱ्यांनी सध्या पावसाच्या दिवसामध्ये, वाऱ्याच्या उद्रेकामध्ये टोमॅटोची बाग वाचविण्यासाठी काय त्रास सहन करावा लागतो, याची कल्पनाही न केलेली बरी. थोड्याशा वादळवाऱ्यात टोमॅटोची बाग कोसळते. बांबू तुटतात, तारा तुटतात, पुन्हा नव्याने बागेची बांधणी करावी लागते. बांबू, तारा, सुतळीच्या खर्चाबरोबर बागबांधणीसाठी पुन्हा नव्याने मजुरीचा खर्च करावा लागतो. मॉलमध्ये मुक्त हस्ते खर्चाची उधळण करणाऱ्यांनी बळीराजाच्या मालाला थोडीशी किंमत मिळाली तर नाराजीचा सूर न आळविता दोन पैसे तरी बळीराजाच्या खिशात पडतील, या विषयी समाधान व्यक्त करणे आज काळाची गरज आहे.

वारस्तववादी अर्थसंकल्प तयार करा !

मुंबई। प्रतिनिधी
राज्याच्या तिजोरीवर वाढत्या आर्थिक ताणाचे संकेत देणारी प्राप्ती आणि खर्च यांच्यातील सततची विसंगती अधोरेखित करून, भारताचे नियंत्रक आणि महालेखा परीक्षक अर्थात कॅंगने आपल्या २०२१-२३ या वर्षांच्या महाराष्ट्र राज्य वित्त लेखापरीक्षण अहवालाने राज्य सरकारला वास्तववादी अर्थसंकल्प तयार करायची शिफारस केली आहे. हा अहवाल वित्त, अर्थसंकल्पीय व्यवस्थापन आणि खात्यांची गुणवत्ता, आर्थिक अहवाल पद्धती आणि राज्य वित्ताशी संबंधित इतर बाबींचे सिंहावलोकन करण्यात आले आहे.

कॅंगचे सरकारला खडेबोल, राज्याच्या अर्थव्यवस्थेबाबत व्यक्त केली चिंता

नुकतेच राज्यातील महायुतीचे शेवटचे पावसाळी अधिवेशन पार पडले. मागील १० वर्षांत राज्याचे अर्थमंत्री अजित पवार यांनी सातत्याने राज्याचा अर्थसंकल्प सादर करण्याचा एकप्रकारे नवा विक्रम स्वतःच्या नावावर नोंदविला. तसेच प्रथेप्रमाणे अधिवेशनाच्या शेवटी सरकारच्या जमा खर्चाबाबत राज्य सरकारचा ऑडिट रिपोर्ट अर्थात कॅंग अहवालही सादर करण्यात आला. या अहवालात राज्याच्या आर्थिक परिस्थितीबाबत कॅंगने चिंता व्यक्त करत जरा वास्तववादी

अर्थसंकल्प सादर करण्याचे खडे बोलही राज्याच्या अर्थमंत्र्यांना सुनावल्याची माहिती कॅंगच्या अहवालान्द्वारे पुढे आले आहे.

राज्य सरकारने विभागांच्या गरजा आणि वाटप केलेल्या संसाधनांचा वापर करण्याची त्यांची क्षमता लक्षात घेऊन विश्वसनीय गृहितकावर आधारित वास्तववादी अर्थसंकल्प तयार करावा, असे अहवालात सूचना करण्यात आली आहे. पुरवणी अनुदान/ वित्तियोग तसेच पुनर्वित्तियोग पुरेशा औचित्याशिवाय प्राप्त झाल्यामुळे मोठ्या

प्रमाणात अखर्चित राहिल्याबद्दलही अहवालात चिंता व्यक्त करण्यात आली आहे. राज्य सरकारने राबविलेल्या अर्थसंकल्पाची कसतर अधिक वास्तववादी असणे आवश्यक आहे, कारण एकूण तरतुदीपैकी १८.९१ टक्के निधी वापरताच आला नाही. वर्षभरात झालेला एकूण खर्च मूळ अर्थसंकल्पापेक्षा सहा टक्के कमी होता आणि पुरवणी अर्थसंकल्प मूळ अर्थसंकल्पाच्या १५ टक्के होता,’’ असे अहवालात नमूद करण्यात आले. बचत कमी केली जावी, अनुदान/वित्तियोजनामधील

मोठ्या बचतीवर नियंत्रण ठेवता येईल आणि अमेक्षित बचत ओळखून विनिर्दिष्ट कालमर्यादित समर्पण केले जाईल याची खात्री करण्यासाठी अर्थसंकल्पाची योग्य अंमलबजावणी आणि देखरेख करण्यासाठी सरकारने एक योग्य नियंत्रण यंत्रणा स्थापन करणे आवश्यक आहे, असे मतही या अहवालाद्वारे व्यक्त केले आहे. या अहवालात राज्याला त्यांच्या गुंतवणुकीबाबतही सल्ला देण्यात आला आहे. सरकार गुंतवणुकीतील पैशाचे चांगले मूल्य सुनिश्चित करण्यासाठी

पावले उचलू शकते. अन्यथा, उच्च खर्चावर कर्ज घेतलेले निधी कमी आर्थिक परतावा असलेल्या प्रकल्पांमध्ये गुंतवले जातील, असे त्यात म्हटले आहे. तसेच कॅंगने आपल्या अहवालात पुढे म्हटले आहे की, खर्चाचे तर्कसंगतिकरण करण्यासाठी, पुढील स्त्रोतांचा शोध घेण्यासाठी, महसूलाचा आधार वाढवण्यासाठी आणि महसूल उत्पन्न निर्माण करणाऱ्या मालमतेमध्ये गुंतवणूक करण्यासाठी उपायात्मक उपायांचा अवलंब करून दीर्घकालीन वित्तीय स्थिरता सुनिश्चित करण्यासाठी राज्य सरकारने कर्ज पातळीचे निरीक्षण आणि व्यवस्थापन करणे आवश्यक असल्याची सूचनाही करण्यात आली.

प्रा.सत्येंद्र पाटील यांच्या सेवागौरवपुर्ती सोहळ्यास मोठ्या संख्येने उपस्थित रहा

बीड। प्रतिनिधी
शिक्षक नेते आदरणीय प्रा.सत्येंद्र पाटील सर हे नियत प्रा.सत्यमानुसार सी.के.ए.स.के. महाविद्यालय बीड येथून सेवानिवृत्त झाले आहेत. जुलूम घटनेच्या माध्यमातून त्यांनी शिक्षण व शिक्षक यांच्या प्रश्नांवर आवाज उठवून अविस्त कार्य केले आहे.आपल्या प्रदीर्घ सेवेत त्यांनी अनेक विद्यार्थी संवेद्य केले आहेत. त्यांच्या कार्याचा गौरव म्हणून सेवागौरव समितीच्या वतीने भव्य सेवागौरवपुर्ती सोहळ्याचे आयोजन दिनांक १४ जुलै २०२४ रोज रविवार या दिवशी सकाळी ठीक १०.३० वाजता ज्ञानेश्वर पब्लिक स्कूल आश्रीवांद मंगल कार्यालयाच्या पाटीमागे बाशीं रोड बीड येथे करण्यात आले आहे. या कार्यक्रमाला बीड जिल्ह्याचे नवनिर्वाचित खासदार बजरंग बप्पा सोनवणे यांची प्रमुख उपस्थिती लाभणार आहे,या कार्यक्रमाचे अध्यक्ष म्हणून माजी

मंत्री अशोकराव पाटील तर विशेष उपस्थिती मध्ये बीड तालुक्याचे आमदार संदीप क्षीरसागर, शिवसंग्रामाच्या अध्यक्ष श्रीमती ज्योतीताई मेटे, मा.आ.के.लास दादा पाटील, मा.अभिजित आबा पाटील तसेच राजकीय, सामाजिक,प्रशासकीय व शैक्षणिक क्षेत्रातील अनेक प्रमुख मान्यवरांची उपस्थिती लाभणार आहे. तरी या कार्यक्रमाला जिल्ह्यातील सर्व शिक्षक, प्राध्यापक व शिक्षकेतर कर्मचाारी बांधवांनी मोठ्या संख्येने उपस्थित रहावे असे आवाहन सेवापुर्ती गौरव सोहळा समितीचे अध्यक्ष प्रा.विजय पवार सर व सर्व सदस्यांनी केले आहे.

मराठा उमेदवारांना ओबीसी मतदान करतील अशी सध्या तरी स्थिती दिसत नाही. त्यामुळे ओबीसी समाज नेमका निर्णय काय घेतो याकडे सर्वांचे लक्ष लागले आहे.

आ.संदिप क्षीरसागरांनी बीड शहराचा

यांचीही उपस्थिती होती. यावेळी मुंडे बोलताना सचिन मुळूक म्हणाले, आम्ही मुख्यमंत्री एकनाथ शिंदे यांच्याकडे पाठपुरावा करून आम्ही ३ कोटी रुपयाचा निधी बीड शहरासाठी रस्ते कामे करण्यासंदर्भात आणला. त्यातून स्वर्ण नगरमधील रस्ते चकाकव होणार होते. याबाबत प्रशासकीय मान्यता मिळण्याची प्रक्रिया सुरू होती. मात्र आ. संदिप क्षीरसागर यांनी या विकास कामांना न्यायालयाकडून स्थगिती आणली. त्यांनी उच्च न्यायालयात याचिका दाखल केल्याने बीड शहरातील रस्त्यांची कामे खंडबंदली आहेत. त्यांना आम्ही रस्त्यांची कामे अडवू नका, अशी विनंती केली मात्र त्यांकडे त्यांनी दुर्लक्ष केले. बीड शहराच्या विकासासाठी त्यांनी सहकार्याची भूमिका ठेवायला हवी, मात्र ते बीडच्या विकास काढत खोडा घालत असल्याचे यावेळी मुळूक म्हणाले. बीड शहराच्या विकासाचे तिन्ही क्षीरसागरांना देणेघेणे नसू शकले त्या दोन वर्षांपासून बीडची जनता वेढीस धरण्याचे काम केले जात आहे. शहराला २०-२० दिवसाला पाणी येते, शहरातील मुख्य रस्ते सोडले तर गळी आणि कॉलनीतील रस्त्यांची दुरुवस्था आहे, शहरात सर्वत्र अस्वच्छता आहे, कर्मचाऱ्यांवर कोणाचाही धाक राहिला नाही त्यामुळे बीडच्या विकासाच्या बाबतीत काहीच केले जात नाही. जनता स्वच्छ आणि क्षीरसागरांच्या जत्राला कंटाळली असल्याचे यावेळी मुळूक म्हणाले. बीडमधील रस्त्यांची अडबटलेली कामे आणि स्प्रेशनभूमीसंदर्भात आम्ही मुख्यमंत्री आणि प्रशासनाकडे दाद मागणार असल्याचे त्यांनी सांगितले. या पत्रकार परिषदेला सचिन मुळूक, अनिल जगताप यांच्यासह तालुकाप्रमुख मकरंद उबाळे, उपजिल्हा प्रमुख संजय जाधव, अजय जाधव, सुनिल अनुभुते, सुनिल सुर्वसे आदि उपस्थित होते.

शाळा, कॉलेज परिसरात

मांडलेल्या मुद्द्यावर राज्य सरकारकडून मंत्री धर्मरावबाबा आत्राम यांनी शाळा परिसरात ५०० मीटर अंतरावर कॅंफेनयुक पेयांच्या विक्रीवर बंदी घालण्याचे जाहीर केले. एनर्जी ड्रिंक्स हा सध्याची तरणाई आणि मुलामुलामध्ये आवडीचा विषय आहे. बॉलिवूडचे टॉपचे अनेक हिरो या एनर्जी ड्रिंक्सच्या जाहिराती करतात, ज्यातून हे ड्रिंक्स प्यावल्याने ताजतेतवान राहता येईल, असे सांगितले जाते. त्यामुळे तरुणांरु साहजिकच याकडे आकर्षित होतात. या ड्रिंक्ससाठी बॉटल्सवर अनेकदा १८ वर्षांखालील मुलांनी सेवन करू नये, असे लिहिलेले असते. मात्र, तरीही लहान मुलांकडूनही मोठ्या प्रमाणात याचे सेवन केले जाते. हे टाळण्यासाठी राज्य सरकारने एक महत्त्वाचा निर्णय घेतला आहे. तरुण वर्गासोबतच लहान मुलेदेखील याकडे आकर्षित होत आहेत. शाळा व महाविद्यालय परिसरात एनर्जी ड्रिंक्स सहज उपलब्ध होत असल्याने विद्यार्थ्यांच्या आरोग्याला धोका निर्माण होऊ शकतो असे त्यांच्यातून जाणवत असल्यामुळे मोठ्या प्रमाणात एनर्जी ड्रिंक्सचा प्रसार केला जातो. एनर्जी ड्रिंक्सच्या जाहिरातीवरही सरकारने बंदी घालायची. तसेच शाळा परिसरात कॅंफेनयुक थंड पेयांच्या विक्रीवर बंदी घालायची योग्य कार्यावाही करावी. याबाबत संबंधित अधिकाऱ्यासोबत एक बैठक घेण्यात यावी. अशी मागणी आमदार सत्यजीत तांबे यांनी सभागृहात केली. सत्यजीत तांबेंच्या मागणीवर सभागपती नीलम गोन्हे यांनी चिंता व्यक्त करीत येत्या १५ दिवसांत बैठक घेण्याचे आदेश संबंधित मंत्री आणि प्रशासनाला दिले. त्यानुसार अन्न व औषध प्रशासन मंत्री धर्मरावबाबा आत्राम यांनी शाळा परिसरात ५०० मीटर अंतरावर कॅंफेनयुक पेयांवर (एनर्जी ड्रिंक्स) तातडीने बंदी घालण्यात येईल. त्याचबरोबर अन्न व औषध प्रशासनाकडून तपासणी करून योग्य कार्यावाही करण्यात येईल, असे आदेश दिले आहेत.

लोकसभेप्रमाणे विधानसभेला

बीडमधून मी विधानसभा निवडणूक लढवणार असून मुख्यमंत्री एकनाथ

नीरज लाहोटी याचे सीए परीक्षेत यश

बीड। प्रतिनिधी
बीड येथील ओम प्रिंटर्सचे मालक ओमप्रकाश सिक्की यांचे भाचे गंगारूप येथील रहिवासी नीरज संजयकुमार लाहोटी हा सीए परीक्षेत उत्तीर्ण झाला. निरजने मोठ्या प्रमाणावर मेहनत घेवून ही सी.ए. परीक्षा चांगल्या गुणाने उत्तीर्ण केली आहे. निरज हा पहिलेपासूनून हजार आणि मेहनती आहे. त्याच्या मेहनतीला चांगले उज्वळ यश गंगारूे झाले आहे.

यावेळी गंगारूप येथील माहेरवरी समाजानून, व्यापारी बंधुतून तसेच सर्व सतततून त्याचे अभिनंदन केले असून बीड येथील जगदीश सिक्की, बालाप्रसाद सिक्की, ओमप्रकाश सिक्की, अशोक सिक्की, सौरभ सिक्की, शुभम? सिक्की, दर्शन सिक्की यांच्यासह बालमुकूंद लड्डा, जुगलकिशोर लड्डा, ज़िन्नोमोहन लड्डा, अशोककुमार लड्डा, संजय लड्डा, धिरज लड्डा, पवन लड्डा, कृष्णा लड्डा यांनी निरजचे अभिनंदन केले आहे.

शिंदे यांच्या नेतृत्वात मी ही निवडणूक धनुर्यु बाणावरच लढवणार असल्याचे ते म्हणाले. कुंडलिक खांडे यांच्याविषयी बोलताना जगताप म्हणाले, बीड मतदार संघाची जबाबदारी माझ्यावरही होती, मतदानादिवशी मला कोठेही खांडे म्हणतात तसा प्रकार झालेला दिसून आला नाही. त्यामुळे यातील खर् काय ते त्यांनाच माहित असे जगताप म्हणाले. यावेळी जिल्हाप्रमुख सचिन मुळूक यांचीही उपस्थिती होती.

गणेशोत्सवात मिळणार

यंदंचा गणेशोत्सव आणखी उत्साहदायक होणार आहे. मिळालेल्या माहितीनुसार, राज्य सरकार गणेशोत्सवात ५६० कोटींचा आनंदाचा शिधा वाटणार आहे. याबाबत राज्य सरकारकडून जीआर प्रसिद्ध करण्यात आला आहे. त्यानुसार तब्बल १ कोटी ७० लाखांहून अधिक शिधापत्रिका धारकांना याचा लाभ मिळणार आहे. या वाटपासाठी निविदा प्रक्रिया २१ ऐवजी ८ दिवसांत पूर्ण करणार आहेत, अशी माहिती मिळत आहे. गणेशोत्सवातील आनंदाचा शिधा वाटपा हा १५ ऑगस्ट ते १५ सप्टेंबर २०२४ याकाळात होणार आहे. या शिध्याच्या प्रत्येक संच रूपये शंभरप्रमाणे सबलतीच्या दरात वितरीत केला जाणार आहे. यामध्ये प्रत्येकी १ किलो रवा, चणाडाळ, साखर आणि १ लिटर सोयाबीन तेल देण्यात येणार आहे.

सत्तेत नसल्याने निवृद्धी प्रक्रिया झालेल्या

परंतु आम्हाला सत्तेच्या हुकूमशाही धोरणाकडे वेढीस धरले जात आहे. आणि आम्ही आणलेल्या कामात खोडा आणला जात आहे. असे राष्ट्रवादी काँग्रेस शरदचंद्र पक्षाचे शहराध्यक्ष खुर्शिद आलम यांनी म्हटले आहे. आ.संदीप क्षीरसागर यांनी शहरातील नागरिकांना स्वच्छ भाजीपाला मिळावा. सध्या महात्मा फुले नवीन भाजी मंडई आणि डॉ.बाबासाहेब आंबेडकर यांच्या पुतळा परिसरातील भाजी मंडई याठिकाणी अत्यंत घाणीच्या वातावरणात भाजीपाला विक्री करतात. विक्रेते रस्त्यावर बसून विक्री करतात. भाजी मंडई हा नागरी सुविधेच्या दृष्टीने आणि नागरिकांच्या आरोग्याच्या दृष्टीने अत्यंत महत्त्वाचा विषय आहे. शहरातील नागरिकांना स्वच्छ आणि निरोगी वातावरणातील भाजीपाला मिळावा यासाठी आ.संदीप क्षीरसागर यांनी पाठपुरावा केला. आ.संदीप क्षीरसागर यांच्या पाठपुराव्याने १९ एप्रिल २०२२ रोजी वेईशुष्कपूर्ण योजनेंतर्गत शहरातील महात्मा फुले नवीन भाजी मंडई संस्कार विद्यालय परिसर चे नुतनीकरण करण्यासाठी ३ कोटी आणि डॉ.बाबासाहेब आंबेडकर पुतळा परिसरातील भाजी मंडईचे नुतनीकरण करण्यासाठी २ कोटी रुपये असा शहरातील दोन्ही भाजी मंडईसाठी एकूण ५ कोटी रुपयांचा निधी मंजूर झाला होता. सदरील कामाचा १४ मे २०२२ रोजी नगरपरिषदेचा ठराव झाला आणि ५ जुलै २०२२ रोजी टेंडर जाहीर झाले. परंतु मध्येच सत्तांतर झाल्यामुळे ६ जुलै २०२२ च्या आदेशानुसार सदरील कामांना महाराष्ट्र सरकारकडून स्थगिती देण्यात आली. याबाबत आ.संदीप क्षीरसागर यांनी या कामांना स्थगिती देऊ नये, यासाठी मुख्यमंत्री एकनाथ शिंदे साहेब यांच्यासोबत अनेकवेळा पत्रव्यवहार केला. परंतु शासनाकडून यावरील स्थगिती कायम ठेवण्यात आली. नागरिकांसाठी अत्यावश्यक असलेले विकासकाम अडून राहिल्यामुळे शहरातील आ.संदीप क्षीरसागर यांनी उच्च न्यायालयात जनहित याचिका दाखल केली. या याचिकेवर मा.उच्च न्यायालयाने २९ सप्टेंबर २०२३ रोजी सदरील न्यायालयाच्या आदेशानुसार आ.क्षीरसागरांच्या प्रस्तावित कामांमध्ये बदल न करण्याचे स्पष्ट आदेश असतानाही हा प्रकार करण्यात आला त्यामुळे आ.संदीप क्षीरसागर यांनी पुन्हा न्यायालयांत धाव घेतली आणि प्रकल्प न्यायालयाकडे गेल्यावर लगेचच खोडा आणण्यासाठी सत्ताधारी पक्षाचे जिल्हाप्रमुख यांनी न्यायालयात हस्तक्षेप याचिका दाखल केली आहे. बीडचा सर्वांगीण विकास व्हावा यासाठी काय तयार आहोत असाही सत्तेच्या दुरुपयोगाने आम्हाला

केले आहे. जिल्ह्यातील बेरोजगार तरुणाच्या हाताला मिळावे आणि ते रोजगाराच्या दिशेने वळावेत या उदात्त हेतूने स्वर्गीय लोकनेते विनायकराव मेटे यांनी नेहमीच प्रयत्न केले होते. याच धर्तीवर स्वर्गीय विनायकराव मेटे यांचा वारसा पुढे चालवत डॉ. ज्योती मेटे यांच्या संकलानेपतून या रोजगार मेळाव्याचे आयोजन करण्यात आले आहे. या रोजगार मेळाव्याचा फायदा जिल्ह्यातील अनेक तरुणांना होणार असून यातून त्यांना चांगल्या कॅम्पनांत रोजगार मिळणार आहे. याचा लाभ घेण्यासाठी तरुणांनी या मेळाव्यात मोठ्या संख्येने उपस्थित राहावे.

अडचणीत आणले तरीही आम्ही न्यायालयीन आणि कायदेशीर मार्गांचा अवलंब करू असे राष्ट्रवादी काँग्रेस शरदचंद्र पवार पक्षाचे शहराध्यक्ष खुर्शिद आलम यांनी प्रसिद्धी पत्रकाद्वारे म्हटले आहे.

रोहयो घोटाळा: समित्यांवर आपला

देशमुख यांनी म्हटले आहे. गटविकास अधिकारी, पंचायत समिती, गेवराई यांनी या समित्या नियुक्त केल्या आहेत. या समस्यांमध्ये त्याच तालुक्यात कार्यरत असलेल्या अधिकारी आणि कर्मचाऱ्यांची नेमणूक करण्यात आली आहे. त्यामुळे या समित्या तक्रारीला किती न्याय देतील ? हा प्रश्न उपस्थित होत आहे. तरी देखील या समित्यांचा अहवाल आल्यानंतर त्याचा आपण अभ्यास करू. चर चुकीच्या अहवाल आला तर अहवाल देणाऱ्यांवर देखील कारवाई करण्याची मागणी करू, असे ही देशमुख यांनी म्हटले आहे. या समित्यांमध्ये कनिष्ठ अभियंता, बांधकाम विभाग, स्थापत्य अभियांत्रिकी, सहाय्यक विस्तार अधिकारी पंचायत, प्रभारी सहाय्यक लेखा अधिकारी, सहायक कार्यक्रम अधिकारी, ऑपरटर, तांत्रिक सहाय्यक, अशा वेगवेगळ्या लोकांच्या नियुक्ती आहेत. दुर्दैव असे की, कोणते मुद्दे तपासायचे आहेत, निवेदनात कोणते मुद्दे आहेत, हेच या समितीला गटविकास अधिकाऱ्यांनी सांगितले नाही. त्यामुळे कारभार कशा पद्धतीने चालू आहे, हे स्पष्ट दिसते. त्याचप्रमाणे धोंडराई येथील हा घोटाळा म्हणजे शासनाला दिशा देण्याचे एक काम आहे. त्यामुळे या ठिकाणी कोण काय करत आहे ? अधिकारी कोण आहेत ? याच्याशी आपल्याला काही देणे घेणे नसून धोरणात्मक बदलासाठी एक नमुना म्हणून धोंडराई सह अन्य काही ठिकाण्याच्या बाबी आपण शासनास सांगणार आहोत. अनेक बाबींवर काय निरमबाध तीतीने केलेले आहेत. या बाबी गटविकास अधिकाऱ्यांच्या अधिनस्त काम करणाऱ्या सर्व अधिकाऱ्यांना माहित आहेत. त्याचप्रमाणे अन्य खात्यांना देखील या बाबी माहीत आहेत. इतकेच नाही तर जिल्हाधिकारी आणि जिल्हा परिषदे मधील वरिष्ठ अधिकाऱ्यांना देखील या बाबी माहीत आहेत. त्यामुळे या ठिकाणी एक उच्चस्तरिय समिती नियुक्त करून त्याद्वारे चौकशीची मागणी आणण या तीन समित्यांचा अहवाल आल्यानंतर करणार असल्याचे देशमुख यांनी म्हटले आहे. महात्मा गांधी ग्रामीण रोजगार हमी योजनेा ही एक कायद्यावर आधारित योजना आहे. या कायद्यात अनेक शिक्षा करण्याच्या तरतुदी आहेत. त्यामुळे ज्या ठिकाणी अधिकारी दोषी सापडतील, त्या ठिकाणी त्यांच्यावर कारवाई होईल. यात कसलीही शंका नाही. मात्र त्यासाठी लढा देण्याचे काम करत असल्याचेही अॅड. देशमुख यांनी म्हटले आहे.

सरकारला दिलेला

मंत्री शंभुराज देसाई यांनी शनिवारी माध्यमांशी बोलताना महत्त्वाची माहिती दिली. शंभुराज देसाई म्हणाले की, जरागे यांना ज्यावेळी भेटली होती तेव्हा त्यांच्याकडे दोन महिन्यांची वेळ आम्ही मागितली होती, परंतु एकच महिन्यांचा कालावधी त्यांनी दिला. एक महिन्यात त्यांना बाबी भेटून आल्यानंतर मराठा आरक्षणासंदर्भात एकही दिवस आम्ही काय घालवलेला नाही. दोन-तीन गोष्टी त्यांनी महत्त्वाच्या मांडल्या होत्या त्यामध्ये सगे सोयऱ्यांची अंमलबजावणी आणि हेद्दाराबद्द गॅंझेर. या दोन्ही बाबतीत सर्वपक्षीय बैठक माग्याचा चार दिवसात मुख्यमंत्र्यांनी घेतली, दुर्दैवाने महाविकास आघाडीने त्या बैठकीवर बहिष्कार टाकला. त्यांचे त्याबाबतीत काय म्हणायचे आहे हे आम्हाला कळू शकले नाही. बहिष्कार टाकला म्हणून आम्ही काय हातावर हात मारून बसलेलो नाही. रोजच्या रोज आम्ही आढावा घेत आहोत. बैठका घेत आहोत, हेद्दाराबाद गॅंझेर लागू करण्याचा आग्रह जो जरागे यांचा आहे यासाठी आमच्या १९ अधिकाऱ्यांची टीम मागील चार दिवसांपासून तेलंगणा गव्हर्नमेंटकडे गेलेली होती. ती टीम परत आलेली आहे, मात्र त्याच्याशी अद्याप चर्चा झालेली नाही. सोमवारी त्यांच्याशी चर्चा होणार आहे त्याबाबतीत पण आम्ही सरकारात्मक आहोत. शिंदेंनी जो शब्द दिलेला आहे त्याप्रमाणे लवकरात लवकर आम्ही यातून मार्ग काढण्याचा प्रयत्न नक्कीच करू, असे ते म्हणाले.

भवानी अर्बन बँकेच्या अध्यक्षपदी मोटे, उपाध्यक्षपदी हत्रान

गेवराई । प्रतिनिधी
माजीमंत्री शिवाजीराव (दादा) पंडित यांनी स्थापन केलेल्या व सहकार क्षेत्रात नावाजलेल्या गेवराई येथील भवानी अर्बन बँकेच्या अध्यक्षपदी बप्पासाहेब मोटे यांची तर उपाध्यक्षपदी अब्दुल हत्रान यांची विनविरोध निवड करण्यात आली. जयभवानी सहकारी साखर कारखान्याचे अध्यक्ष अमरसिंह पंडित यांनी त्यांचा सत्कार करून शुभेच्छा दिल्या.

भवानी अर्बन बँकेच्या अध्यक्ष आणि उपाध्यक्ष निवडीसाठी आज बैठक बोलवण्यात

आली होती. जयभवानी सहकारी साखर कारखान्याचे अध्यक्ष अमरसिंह पंडित, उपाध्यक्ष भाऊसाहेब नाटकर, बाजार समितीचे बाजार समितीचे सभापती मुजीब पठाण, माजी सभापती कुमारराव दाकणे यांच्यासह भवानी बँकेचे संचालक सर्वश्री दिपक नाही आतकारे, शाम काळे, अनुप मंत्री, लहू दोबळे, सय्यद हसिबोद्दीन, सुखदेव जाधव, तुकाराम मस्के, भागवत गौडी, सी. मंगल खाजेंकर, सी. कुंदा सोलाने आदी उपस्थित होते. बैठकीत अध्यक्षपदी बप्पासाहेब मोटे आणि उपाध्यक्षपदी

अब्दुल हत्रान यांच्या नावावर एकमत झाल्यामुळे सर्वानुमते त्यांची विनविरोध निवड करण्यात आली. निवडणूक निर्णय अधिकारी म्हणून सहायक निबंधक श्रीमती कदम, मिलिंद देशपांडे यांनी काम पाहिले. यावेळी राजेंद्र वांगे, सुभाष मस्के, अॅड. एस.एच. पाटील, शामराव मुळे, शंकरराव तौर, गणेश वडघणे, शंकरराव पवार, संग्राम आहरे, किशोर कांडेकर, रावसाहेब देशमुख, वसिम सौदागर, विष्णू आडे, वचिष्ठ घमाट, दत्ता संत आदींसह पदाधिकारी, कार्यकर्ते आणि बँकेचे कर्मचारी उपस्थित होते.

राज्य लोकतंत्र

दैनिक

नवी दिशा... नवे विचार.....

रविवार दि. १४ जुलै २०२४

३

पालकमंत्र्यांना लोकसभेतले पाप विधानसभेत फेडावे लागणार, खा.बजरंग सोनवणे कडाडले

बीड । प्रतिनिधी

सत्ता पक्षांचे नेते, धनशक्ती, सत्तेचा पुरेपूर वापर, दबाव तंत्राचा वापर करून देखील इथे जनतेने सत्ताधारी शक्तीचा पराभव करून सर्व सामान्य शेतकऱ्यांचे पोराम खासदार केले, मी होऊच नये म्हणून जीवाचे रान आणि आकाश पाताळ एक करताना पालकमंत्र्यांनी जातीवाद आणि दबाव सारखे पाप केले जे विधानसभेत फेडावे लागेल असा दम भरताना सहा मतदार संघात तुतारीचा निनाद होणार असल्याचे सांगितले. नव्या खासदारांचा सत्कार करताना अंबाजोगाई प्रचंड नटली होती, प्रचंड गर्दी उत्साहात बजरंग सोनवणे यांच्या सत्काराला समाज एकवटला.

पालकमंत्री यांनी जे पाप लोकसभेला केले आहे, ते पाप येणाऱ्या विधान सभेला फेडावे लागणार आहे असे म्हणताना बजरंग सोनवणे यांनी कालच्या सभेत जोरदार प्रहार चढवला. येणाऱ्या काळात ब्रीड जिल्ह्यामध्ये आपल्या महविकास आघाडीचे सर्व आमदार निवडून आनायचे आहेत, आपण मला खासदार केले असा आपल्या जिल्ह्याचे राहिलेले काम करण्यासाठी कामे करून कशी घ्यायची ते मी बगतो, अशा शैलीत आपले भाषण केले. माझ्या सहित जिल्हातील सर्व जनतेला त्रास दिला. त्याचा हिशोब असा विधान सभेला होणार आहे, जाती जाती मध्ये तेढ निर्माण करण्याचे



अंबानगरीने केला नव्या खासदारांचा नागरी सत्कार

काम बंद करा, मनोज दादाना मला शिवा देतात त्यांना पाठीशी कोण घालतंय, त्यांना आनंद घाला, असा इशाराही खासदारांनी अग्रत्यक्ष पालक मंत्र्यांना लगावला. आलेल्या सर्व निवेदनांच्या कामाचा पाठपुरावा करून मार्गी लावण्याचे काम करणार आहे, जिल्हा परिषदेच्या शाळेच्या दर्जा वाढवण्याचे काम करू, हार्वेस्टर व ऊस तोडणी मजुरांचा दर

पृथ्वीराज साठे

साठे साहेबांनी आपल्या अंदाजात आजची तारीख ही तेरा साथ आहे, आपण अंबाजोगाई करांची साथ कधीही सोडू नये म्हणून आजची तारीख निवडली आहे, आणि बप्पांच्या हाताने गोर गरीबांचे कामे होवत, अशा शुभेच्छा दिल्या.

कालिदास आपटे

आपल्या मराठवाड्यामध्ये सर्वात जास्त भाव खासदारांच्याच कारखान्याने दिला आहे, हार्वेस्टर व ऊसतोड मजूर यांना तोडणीचा भाव सारखाच मिळावा याची मागणी सभागृहात करावी अशी विनंती करून बाप्पांना शुभेच्छा.

राजेसाहेब देशमुख

देश्यामध्ये व मराठवाड्यामध्ये राहुल गांधी, शरद पवारसाहेब, उद्धव ठाकरेसाहेब, यांनी प्रचंड मेहनत घेतली. आपण सर्वांनी लोकसभा निवडणुकीमध्ये परिवर्तन केले तसेच येणाऱ्या विधानसभा निवडणुकीमध्ये ही परिवर्तन कायचे आहे.

पंकजा मुंडे आमदार किंवा खासदार होईपर्यंत चप्पल न घालण्याचा केला होता मनोदय

संकल्प पूर्ण झाल्याने कासारीच्या ज्ञानोवाला आनंद

दिंडुड । प्रतिनिधी

भाजपाच्या राष्ट्रीय सरचिटणीस पंकजा मुंडे या आमदार किंवा खासदार होईपर्यंत चप्पल न घालण्याचा संकल्प धारू तालुक्यातील कासारी येथील एका युवकाने केला होता. तब्बल नऊ महिने अनवाणी फिरत्यावर पंकजा मुंडे यांची नुकतीच विधान परिषदेवर निवड झाल्यानंतर या तरुणाने आता चप्पल घालण्याचा निर्णय घेतला आहे.

कासारी येथील ग्रामपंचायत सदस्य तथा भाजपा कार्यकर्ता ज्ञानोबा बडे यांनी गतवर्षी विजयादशमीला १४ ऑक्टोबर रोजी जोपर्यंत पंकजा मुंडे खासदार अथवा आमदार होत नाहीत



तोपर्यंत पायात चप्पल न घालता अनवाणी फिरण्याचा संकल्प केला होता. पंकजाताईंचा लोकसभेच्या निवडणुकीत निसटता पराभव झाल्याने या युवकाने आपला संकल्प कायम ठेवला मात्र विधान परिषदेवर पंकजाताई मुंडे यांची नुकतीच निवड झाल्याने ज्ञानोबा बडे यांनी लोकनेत्या पंकजा मुंडे

यांच्या हस्ते आपण चप्पल घालण्याचा संकल्प पूर्ण करणार असल्याचे माध्यमांना सांगितले आहे. बीड जिल्ह्यात मुंडे घराण्याशी असंख्य कार्यकर्त्यांचे जिव्हाळ्याचे नाते आहे. निवडणुका येथील जातील मात्र आयुष्यभर पंकजाताईंचे व मुंडे परिवाराचे भक्त म्हणून त्यांच्यासाठी वाटेल ते करण्याची तयारी काही कार्यकर्ते करतात त्यातिलच ज्ञानोबा बडे एक असल्याचे सिद्ध झाले आहे. ज्ञानोबा बडे यांचा मनोदय पूर्ण झाला आहे. पंकजा मुंडे यांनी बडे यांना आपल्या स्वगृही बोलवून त्याचा यथोचित संकल्प पूर्ण करण्याची मागणी पंकजाताई मुंडे समर्थकांकडून होत आहे.

बीड । प्रतिनिधी

शहराजवळील असणाऱ्या धानोरा रोडवर रेल्वे पट्टी पुलाजवळ आज सकाळी काही महिला मॉर्निंग वॉकला जात होत्या त्याच दरम्यान पुलावरून एक हरीण पडून ते हरीण अतिशय गंभीरच्या जखमी झाले. पहाटे मॉर्निंग वॉकला जाणाऱ्या महिलांनी त्याची सुटका कुत्र्याच्या तावडीतून करत त्याला वाचवले याची माहिती याच परिसरातून मॉर्निंगला जाणाऱ्या डॉक्टरांना व पत्रकारांना दिली. या परिसरातील जागरूक नागरिकांनी व पत्रकारांनी वन विभाग अधिकारी अनेक वेळा फोन केले. बराच वेळ अधिकारी कर्मचारी या ठिकाणी



पोहोचलेच नव्हते.

हरीण म्हटलं तर अतिशय

कुंडलिक खाडेंच्या सरपंच संघटनेकडून मराठा बांधवांसाठी नाष्टा पाण्याची सोय

बीड । प्रतिनिधी

मराठा महायोद्धा मनोज दादा जगणे पाटील यांची पुन्वार दि.११ रोजी जनजागृती व शांतता रेली बीडमध्ये प्रचंड समाज बांधवांच्या उपस्थितीत संपन्न झाली. जगणे पाटील यांच्या या रेलीस बीड जिल्ह्यातील लाखो मराठा बांधव उपस्थित राहिले होते. सरपंच/उपसरपंच संघटनेचे संस्थापक अध्यक्ष कुंडलिक खाडे यांच्या वतीने शहरातील पाच ठिकाणी समाज बांधवांच्या सेवेसाठी नाष्टापाण्याची सोय करण्यात आली होती. सरपंच/उपसरपंच संघटनेचे कार्यकर्ते या कामी परिश्रम घेताना दिसून आले. समाज बांधवांच्या सेवेसाठी कुंडलिक खाडे समर्थकांकडून राबवण्यात आलेल्या या उपक्रमाचा हजारो



बांधवांनी लाभ घेतला. गुरुवार दि.११ जुलै रोजी मराठा महायोद्धा मनोज जगणे पाटील यांच्या जनजागृती व शांतता रेलीला लाखो मराठा समाज बांधव उपस्थित होते. जिल्हाभरातून आलेल्या मराठा समाज बांधवांसाठी सरपंच/उपसरपंच संघटनेचे संस्थापक अध्यक्ष कुंडलिक खाडे यांच्या वतीने शहरातील पाच ठिकाणी समाज बांधवांच्या सेवेसाठी नाष्टा पाण्याची सोय करण्यात आली होती. सरपंच/उपसरपंच संघटनेचे कार्यकर्ते या कामी परिश्रम घेताना दिसून आले. समाज बांधवांच्या सेवेसाठी कुंडलिक खाडे समर्थकांकडून राबवण्यात आलेल्या या उपक्रमाचा हजारो

किंत्ल तांदळाची खिचडी व ७५ हजार वॉटर बॉटलचे वितरण करण्यात आले. बीड शहरातील भारतरत्न डॉ.बाबासाहेब आंबेडकर यांच्या पुतळ्या नजीक, सुभाष रोड, बार्शी नाका भागात, अंबिका चौक आणि कुंडलिक खाडे यांच्या जालना रोड वरील संपर्क कार्यालय अशा पाच ठिकाणी समाज बांधवांसाठी नाष्टा पाण्याची सोय करण्यात आली

होती. सरपंच/उपसरपंच संघटनेचे संस्थापक अध्यक्ष कुंडलिक खाडे यांच्या मार्गदर्शनाखाली व संघटनेचे बीड जिल्हाध्यक्ष परमेश्वर तळेकर यांच्या प्रमुख उपस्थितीत राबवण्यात आलेल्या या स्तुत्य उपक्रमास यशस्वी करण्यासाठी रंजित कदम, कल्याण कवचट, शिनुभाऊ बेडे, पंडुरंग गवले, अजय सुर्वसे, संतोष घुमरे, कामराम खान, नसीन खान, देवराव घोडके, रोहीदास गोर, गणेश घोडके, शुभम घोडके, राहुल घोडके, गणेश तळेकर, कल्याण खाडे, गोविंद तळेकर, राजेंद्र तळेकर, रामनाथ रहाडे, राजेश शिंदे, बापुबाब नवले, चंद्रसेन चव्हाण, लक्ष्मण खाडे, अशोक शिंदे, गणेश जगताप, जनाबुद्दारी उस्मान शेख यांनी परिश्रम घेतले.

आयशर टेम्पोतुन लाखोंचा गुटखा जप्त

बीड । प्रतिनिधी
मागच्या काही दिवसांपासून जिल्ह्यात गुटखाची तस्करी वाढल्याच्या तक्रारी सुरु झाल्यानंतर स्थानिक गुन्हे शाखेने दिंडुड हद्दीमध्ये आयशर टेम्पोतून लाखोंचा गुटखा जप्त केला आहे. पोलिसांनी एका आरोपीला ताब्यात घेतले असून मुद्देमाल जप्त करण्याची कारवाई सुरु असल्याचे कळते. स्थानिक गुन्हे शाखेची जनाबुद्दारी उस्मान शेख यांनी स्वीकारल्यानंतर

गुटखा तस्करांवर त्यांनी मोठी कारवाई केली आहे. आजच्या कारवाईत पोलिसांनी जवळपास ५० लाखोंपेक्षा अधिक चा माल ताब्यात घेतल्याचे कळते. सध्या दिंडुड पोलीस ठाण्यात हा आयशर टेम्पो लावण्यात आला आहे. दरम्यान पोलिसांनी एका ला ताब्यात घेतले असून त्याची चौकशी सुरु आहे. दरम्यान या कारवाईमुळे गुटख्याचे तस्कर आणि विक्रेत्यांमध्ये मात्र खळबळ उडाली आहे.

आदर्श गाव वंजारवाडी ग्रामस्थांचे पावसासाठी मारुतीरायाला साकडे

शेकडो ग्रामस्थांनी दिडी काढून केला अभिषेक

बीड । प्रतिनिधी

जिल्हा नव्हे तर मराठवाड्यातील आदर्श, सुंदर आणि प्रचंड एकी असलेले गाव बीड तालुक्यातील वंजारवाडी हे आहे. गावाची एक प्रथा आहे, ती म्हणजे पाऊस नाही त्या वर्षी गावातील ग्रामस्थ दिंडी काढून शिवाच्या बाहेर असलेल्या मारुतीला पावसासाठी साकडे घालतात. आदर्शगाव वंजारवाडी ग्रामस्थांनी अबाल-वृध्दांसह गजानन कारखान्याच्या पाठीमागे मारुती मंदीरपर्यंत टाळ-मृदाच्या गजरात दिंडी काढून दमदार पावसासाठी साकडे घातले.

बीड तालुक्यातील वंजारवाडी हे गाव अतिशय निसर्गाच्या सानिध्यात आहेत. तळमळीने केलेल्या विकास कामांमुळे गेल्या ३५ वर्षांपासून गावाचा कारभार वैजनाथाना तांदळे यांच्याकडे आहे. गावकर्त्यांनी एवढी वर्षे टाकलेला विश्वास वैजनाथ तांदळे यांनी सार्थ ठरवला असून मोठ्या शहरात नसतील एवढ्या नागरी सोय-सुविधा वंजारवाडी गावात आहेत. गावात शेकडो नव्हे तर हजारो वृक्षांचे रोपण करून लावलेले प्रत्येक झाड सरपंच आणि सर्व ग्रामस्थांनी पोटच्या लेकराप्रमाणे जोपासले आहे. वैजनाथ तांदळे व सजैव तांदळे या दोन भावांच्या योगदानामुळे शहरी भागच नव्हे तर मुंबई-पुणे एक्सप्रेसवे हायवे सारखे दर्जेदार रस्ते संपुर्ण वंजारवाडी गावात आहेत. अंबा, जांभळ, नारळ अशी हजारो झाडे या गावच्या विकासात रस्त्यावर दोन्ही बाजूला आहेत. केवळ बीड जिल्हा नव्हे तर संपुर्ण



बीड । तालुक्यातील वंजारवाडी ग्रामस्थांनी पावसासाठी मारुतीरायाला साकडे घातले.

मराठवाड्यात नसेल असे देखणे आणि आदर्श गाव वंजारवाडी हे आहे. वंजारवाडी गावात एक वर्षानुवर्षे चालत आलेली परंपरा आहे. ती म्हणजे ज्या वर्षी पाऊस नसेल त्या वर्षी शिवाच्या बाहेर असलेल्या गावात साखर कारखान्याच्या मागील बाजूस असलेल्या मारुती मंदीरपर्यंत दिंडी काढत ग्रामस्थ जातात अन् मारुतीरायाला अभिषेक करून पावसाचे साकडे घालतात. आदर्शगाव वंजारवाडी गावातील अबालवृध्दांनी गावचे प्रमुख वैजनाथाना तांदळे यांच्या उपस्थितीत वंजारवाडी ते मारुती मंदीर अशी टाळ-मृदाच्या गजरात पायी दिंडी काढून मारुती मंदीर अभिषेक करत पावसासाठी साकडे घातले. या दिंडीत वंजारवाडी येथील ग्रामस्थ, लहान मुले, वयोवृध्द मोठ्या संख्येने सहभागी झाले होते.

वंजारवाडीत नशा बंदी

३५ वर्षांपासून गावाचा कारभार हाकत असलेल्या तांदळे बंधुंनी गावात प्रत्येक सोय-सुविधा केली आहे. यात पीण्यासाठी फिल्टरचे पाणी, १ रुपये किलोप्रमाणे दळन दळून देणारी पिठाची गिरणी, होलसेल भावात किराणा साहित्य देणारे ग्रामपंचायतीचे एकमेव किराणा दुकान, गॅस एजन्सी, दाळ मिल, चटणी कुटण्याचे यंत्र, शेंगा फोडण्याचे यंत्र ग्रामपंचायतीचे आहे. जे ना नका ना तोडा अन्नावर चालवले जाते. विशेष म्हणजे, गावात नशाबंदी असून जो कोणी दारू पीऊन अथवा ईतर नशा करून येईल, त्याला दंड केला जातो. गावाला अंबा, नारळ, जांभळ यांची एवढी झाडे लावली आहेत की प्रत्येकवर्षी गावकर्त्यांना काही डझन आंबे गावातील सार्वजनिक झाडांची घरघोर मिळतात. सारे गावकर्ती मिळवून महिन्यात किमान एकदातरी गाव, परिसरातील रस्ते यांची स्वच्छता करतात.

कागदोपत्री नाही तर खरे आदर्श गाव

अतिशय निसर्गाच्या खेळणी छेटी छेटी असलेल्या विक्राणी वंजारवाडी हे गाव वसलेले आहे. गावाच्या उरुशाला छोटेशे घरण आहे. तांदळे बंधुंनी गावाचा एवढा विकास केला आहे की, गावात प्रवेश करण्यासाठी तिन-चार रस्ते आहेत. प्रत्येक रस्त्या मुंबई-पुणे एक्सप्रेस हायवे सारखा दर्जेदार आहे. रस्त्याच्या दुतर्फा आंबे, नारळ, जांभळ अशी झाडे लावलेली आहेत. रस्ते ३० ते ४० फुटांपेक्षा मोठे असून गावात प्रवेश करताना हे गाव बीड जिल्ह्यातील आहे, यावर विश्वास बसत नाही.

प्रचार आणि प्रहार

कालचा आवेश प्रचंड आश्वासक होता बजरंग सोनवणे यांनी अगदी निडर भूमिका मांडताना कार्यकर्त्यांना प्रचंड बळ दिले. अंबाजोगाई मला आई सारखी असून विकासात कसूर आणि कसर सोडणार नसल्याचे त्यांनी म्हटले. सभेत मध्ये बजरंग सोनवणे यांनी ज्या आवेशात भावना मांडल्या त्यातून त्यांचा लढवव्या करारी बाणा दिसून आला.

सारखाच कशा होईल याचा ही प्रयत्न करू, बीड जिल्ह्यातील शेतकऱ्यांचे दरडोई उत्पन्न वाढवण्याचे काम मला करायचं आहे, काटा मारून कारखाना चालवणारी अवलाद माझी नाही, आण मी कटा मारून कारखाना चालवत असेल तर पालकमंत्र्यांनी ३ वर्षे ऊस माझ्या कारखान्याला दिला कसा असा खोचक सवाल केला, आपण वयाने छोटे आहात, टीका करत असताना विचारून करा, माझे अत्ता सुरु झाले आहे, आपले संपत आले आहे, याचाही विचार आपण करावा, असे टणकावत बजरंग सोनवणे यांनी पालकमंत्र्यांना उद्याच्या राजकारणात दोन हात करण्याचे आव्हान दिले. केवळ जातीचे राजकारण करून जर कुणाला सत्ता मिळवायची असेल तर इथले सामान्य मतदार हा कावा पूर्ण होऊ देणार नसल्याचे म्हटले.

हावळा आणि भिन्ना घाबरणारा वन प्राणी आज सकाळी रेल्वे पट्टी आल्या दरम्यान पुरे करून पश्चिमेकडे जात असलेले हरण त्याच्यामागे काय भटकं कुत्रे लागले होते. त्यामुळे ते हरिण स्पीडमध्ये धावत आले आणि रेल्वे पट्टी च्या पुलात जोरदार खाली आपटले. त्यामुळे त्याचे दोन्ही पुढील पाय व तोंड रक्तबंबाळ झाले. गंभीररीत्या जखमी झाल्याने त्याला उठणे चालणे हे मुश्किल झाले होते. याच दरम्यान काही महिला मॉर्निंग वॉकला जात होत्या. त्यांनी ते पाहिले व त्यांनी मॉर्निंग वॉकला जाणाऱ्या लोकांना सांगितले. त्यावेळी या हरणाला मदतीची या परिसरातून अनेक जागरूक नागरिकांनी पत्रकार ज्ञानोबा वायबसे, डॉक्टर कुलदीप शहाणे, नगरसेवक रणजीत बनसोडे यांच्यासह अनेक उपस्थित नागरिकांनी त्या हरणाला मदत करत पशुवैद्यकीय दवाखाना येथे ऍडमिट करण्यासाठी मदत केली.

(अतिशय जवळ बीड शहराच्या आज सकाळी घटना घडल्यानंतर जखमी अवस्थेत तीन तास हरीण एका जागेवर पडून होते. वन विभागाच्या अधिकाऱ्यांना कर्मचाऱ्यांना अनेकांचे फोन गेले. मात्र तीन तासांपेक्षा जास्त वेळाने या ठिकाणी काही कर्मचारी आले होते. त्यामुळे त्यांच्या विरोधात सताप व्यक्त केला जात आहे. अशावेळी मात्र अधिकाऱ्यांनी तात्काळ पावले उचलली गेली पाहिजेत आणि वन प्राण्यांना जखमी प्राण्यांना तात्काळ मदत मिळाली पाहिजे. हे कार्य करण त्यांचे कर्तव्यच आहे. आणि ते तात्काळ यांनी केलेच पाहिजे. अशी भावना उपस्थित नागरिकांमध्ये बोलली जात होती.

पान ६ वरून...

२२ जुलै रोजी ठेवीदारांसह

(पतसंस्था), जिजाऊ मल्टीस्टेट ज्ञानराधा मल्टिस्टेट, साईनाथ परभणे, चंदुलाल बियाणी तसेच ज्ञानराधाचे उपअध्यक्ष यशवंत कुलकर्णी तसेच सर्व पतसंस्थांच्या संचालक मंडळांना अटक करावी या साठी प्रा. उबाळे यांनी प्रशासनाला पंधरा दिवसांला अल्टीमेटम दिला आहे. या संदर्भात उबाळे यांनी आज पोलिस अधीक्षक नंदकुमार ठाकूर यांची भेट घेतली व चर्चा केली. यावेळी ज्ञानराधाच्या शिर शाखेतील दोन कर्मचारी व जिजाऊ मल्टिस्टेट च्या संचालक यांना अटक केल्याचे सांगण्यात आले. मात्र परभणे, चंदुलाल बियाणी तसेच ज्ञानराधाचे उपअध्यक्ष यशवंत कुलकर्णी यांना अद्यापही अटक केली नाही. यामुळे प्रशासनाला १५ दिवसांचा दिलेला अल्टीमेटम अजून पूर्ण झाला नाही. जर वेळेचे प्रशासनाने मागणी मान्य केली नाही तर २२ जुलै रोजी छत्रपती शिवाजी महाराज चौकात ठेवीदारांसह रास्तारोको आंदोलन करण्याचा इशारा प्रा. सचिन उबाळे यांनी दिला आहे.

शिवसेना सदस्य नोंदणी

निधुक्ती करण्यात आली. या बैठकीसाठी जिल्हाप्रमुख सचिन भैर्या मुळूक यांच्यासह शिवसेना, महिला आघाडी, युवासेना, पदाधिकारी तथा लोकप्रतिनिधी, जिल्हा संघटक, जिल्हा समन्वयक, विधानसभा प्रमुख, उपजिल्हाप्रमुख, तालुकाप्रमुख, शहर प्रमुख, उपतालुकाप्रमुख, उपशहर प्रमुख, विभाग प्रमुख व सर्कलप्रमुख यांची उपस्थिती होती.

अक्षरगंगा प्रज्ञा शोध

जोगदंड व पुरुषोत्तमपुरी येथील मुख्याध्यापिका अनिता जोगदंड, मुलीच्या आई वडीलांचा या होतकरू मुलींचा यशा बद्दल सांगली येथे पोलीस अधीक्षक यांच्या हस्ते गौरव चिन्ह देऊन सत्कार करण्यात आला तसेच बार्शी येथे सुधीर फाटक यांच्या हस्ते आई-वडीलांचा सत्कार करण्यात आला.

गेवराई तालुका खेरी विक्री

अध्यक्षपदी तर गणपत राठोड यांची उपाध्यक्षपदी विनविरोध निवड करण्यात आली. यावेळी अमरसिंह पंडित यांनी जयदयी औटी यांचे शाल, श्रीफळ देवुन सत्कार केला व पुढील वाटचालीस शुभेच्छा दिल्या. निवडणूक निर्णय अधिकारी म्हणून सहायक निबंधक श्रीमती कदम, मिलिंद देशपांडे यांनी काम पाहिले. यावेळी राजेंद्र वांगे, सुभाष मस्के, अॅड. एस.एच. पाटील, शामराव मुळे, शंकरराव तौर, गणेश वडघणे, शंकरराव पवार, संग्राम आहरे, किशोर कांडेकर, रावसाहेब देशमुख, वसिम सौदागर, विष्णू आडे, वचिष्ठ घमाट, दत्ता संत आदींसह पदाधिकारी, कार्यकर्ते आणि बँकेचे कर्मचारी उपस्थित होते.



शेतकऱ्यांना मिळणार वार्षिक १०,००० रुपये

पुणे : केंद्रात राष्ट्रीय लोकशाही आघाडीने तिसऱ्यांदा सत्ता स्थापन केली. हे सरकार यंदा त्यांचा पहिला अर्थसंकल्प सादर करेल. अर्थमंत्री निर्मला सीतारमण या आर्थिक वर्ष २०२४-२५ साठी महत्वपूर्ण घोषणा करतील. शेतकऱ्यांना या बजेटकडून मोठ्या अपेक्षा आहेत. त्यांना खते आणि रसायनांवरील कर कपातीसह कर्ज माफीची अपेक्षा आहे. तर केंद्र सरकार त्यांना पीएम किसान योजनेचा हमा वाढवून दिलासा देण्याच्या प्रयत्नात आहे. सध्या पीएम किसान योजनेतर्गत वार्षिक ६ हजार रुपये हमा मिळतो. या हप्त्यात भरघोस वाढीची योजना आहे.

अनेक अल्पभूधारक शेतकऱ्यांना पीएम किसान योजनेचा हमा वाढविण्याची अपेक्षा आहे. पीएम किसान सन्मान निधी योजनेचा हमा वाढविण्यात येऊ शकतो. सध्या त्यांना वार्षिक ६००० रुपये हमा मिळतो. तो वाढवून सरकार १०,००० रुपये करण्याच्या विचारात आहे. सध्या तीन हप्त्यात ही रक्कम देण्यात येते. सरकार चार हप्त्यात रक्कम देऊ शकते. पीएम किसान योजनेचा हमा वाढला तर शेतकऱ्यांना अनेक कामासाठी ही रक्कम उपयोगी पडेल. त्यांना खते, बि-बियाणे खरेदीसाठी त्यांचा वापर करता येईल. केंद्र सरकारने फेब्रुवारी २०१९ मध्ये शेतकऱ्यांना मदतीसाठी पीएम

अर्थसंकल्पामध्ये मोठ्या बदलाची नांदी



किसानची घोषणा केली होती. तिसऱ्यांदा पंतप्रधान १७ वा हमा नुकताच जमा केला. किसान सन्मान निधीची योजनात येत

शेतकऱ्यांच्या बँक खात्यात डायरेक्ट बेनिफिट ट्रान्सफरतंत्रात रक्कम जमा होते. दर चार महिन्यांनी तीन हप्त्यात ही रक्कम जमा करण्यात येते. पण पात्रता निकष, त्यातील काही अटी आणि शर्तीमध्ये अडकलेल्या काही शेतकऱ्यांना त्यांचा लाभ मिळत नाही. त्यामुळे आता सरकारने शेती अवजारे, ट्रॅक्टर, खत, रसायने आणि शेतीसंबंधीच्या इतर खरेदीवर सबसिडी द्यावी आणि ती डीबीटी माध्यमांमार्फत थेट शेतकऱ्यांच्या खात्यावर जमा करण्याची मागणी पण जोर धरू लागली आहे.

०००

स्वस्त दराने कर्ज द्यावे

शेतकऱ्यांना स्वस्त दराने कर्ज देण्यासाठी सरकारने एक स्वतंत्र एजन्सी नेमावी. त्यामाध्यमातून योग्य आणि पात्र शेतकऱ्यांना स्वस्त दराने कर्ज द्यावे. त्यासाठी डीबीटी माध्यमाचा वापर करावा अशी मागणी पण जोर धरत आहे. काही विकास कार्यक्रमासाठी शेतकऱ्यांची निवड करावी. त्यांना प्रशिक्षण द्यावा अशी मागणी करण्यात येत आहे. सध्याच्या ज्या काही शेतकरी विकास संस्था, बँका आहेत, त्यांचा शेतकऱ्यांना किती फायदा होतो, याची समीक्षा करण्याची मागणी होत आहे. तर एक मध्यस्थ नोडल संस्था उभारण्याची मागणी शेतकरी वर्ग करत आहे.

दिन विशेष

महत्वाच्या घटना

- १७८९ : पॅरिस मध्ये नागरिकांनी फ्रेंच राज्यसत्तेचे दडपणशाहीचे चिन्ह असलेल्या बॅस्टिल तुरुंगवार हल्ला केला आतील सात बंधाची मुक्तता केली. ही घटना म्हणजे फ्रेंच क्रांतीची मुहूर्तमेढ होती.
- १८५३ : न्यूझीलंड मध्ये प्रथमच सार्वत्रिक निवडणुका झाल्या.
- १८६७ : आल्फ्रेड नोबेल यांनी 'डायनामाईट' या स्फोटकाचे यशस्वी परीक्षण केले.
- १९०१ : भारतीय स्वातंत्र्यसेनानी, राजकारणी आणि पत्रकार रती राम देशबंधू गुप्ता यांचा जन्मदिन.
- १९०२ : उत्तरप्रदेश राज्याचे माजी मुख्यमंत्री चंद्र भानू गुप्ता यांचा जन्मदिन.
- १९२० : प्रसिद्ध भारतीय राजकारणी व महाराष्ट्र राज्याचे भूतपूर्व मुख्यमंत्री शंकरराव चव्हाण यांचा जन्मदिन.
- १९५८ : इराक मध्ये राजेशाही विरुद्ध उठाव. अब्दुल करीम कासम सत्तेवर.
- १९६० : चिंपांझींचा अभ्यास करण्यासाठी जेन गुडॉल या टांझानियातील अभयारण्यात दाखल झाल्या. पुढील ४५ वर्षे त्यांनी चिंपांझीमधील कौटुंबिक व सामाजिक संबंध समजून घेण्यासाठी संशोधन केले.
- १९६९ : अमेरिकेने ५००, १,०००, ५,००० व १०,००० च्या नोटा चलनातून काढून टाकल्या.
- १९७६ : कॅनडात मृत्यूदंडाच्या शिक्षेवर बंदी घालण्यात आली.
- २००३ : जागतिक बुद्धिबळ महासंघ द्वारा सन्दीप चंदा यांना ग्रॅंडमास्टर पुरस्कार मिळाला.
- २०१३ : डाक व तार विभागाची १६० वर्षांपासून सुरू असलेली तार सेवा बंद झाली.

अनुसूचित जाती, जमातींसाठी 'दुधाळ जनावर गट पुरवठा योजना'

दुधाळ जनावरांची गट पुरवठा योजना ही समाजातील आर्थिक विषमता कमी करण्यासाठी आणि अनुसूचित जाती, नवबौद्ध आणि जमातींना सक्षम बनवण्यासाठी, शापना मार्फत राबवली जाणारी महत्वपूर्ण योजना आहे. या योजनेअंतर्गत, पात्र लाभार्थ्यांना दोन दुधाळ गाई किंवा म्हशी खरेदीसाठी ७५% अनुदान दिले जाते.

योजनेचे फायदे : ग्रामीण भागात राहणाऱ्या गरीब कुटुंबांना स्वयंरोजगाराची संधी उपलब्ध होते. दुधाचे उत्पादन वाढून त्याद्वारे उत्पन्न वाढते. पशुधन विकासातून शेततीला पूरक व्यवसाय मिळतो. कुटुंबाची आर्थिक स्थिती सुधारण्यास मदत होते.

योजनेसाठी पात्रता : अर्जदाराचे वय १८ वर्षे किंवा त्याहून अधिक असणे आवश्यक आहे. लाभार्थी दारिद्र्य रेषेखालील असणे आवश्यक आहे. १ हेक्टरपेक्षा कमी जमीन असलेले लहान आणि अत्यंत लहान शेतकरी पात्र आहेत. रोजगार आणि स्वयंरोजगार

केंद्रात नोंदणीकृत बेरोजगार आणि महिला बचत गटातील सदस्यांना प्राधान्य दिले जाते.

योजनेचा लाभ घेण्यासाठी प्रक्रिया : इच्छुक लाभार्थ्यांनी जिल्हा पशुसंवर्धन कार्यालयात अर्ज करणे आवश्यक आहे. अर्जासोबत आवश्यक कागदपत्रे जमा करणे आवश्यक आहे. जिल्हा पशुसंवर्धन उपायुक्त यांच्या अध्यक्षतेखालील समिती पात्र लाभार्थ्यांची निवड करते. निवड झालेल्या लाभार्थ्यांना ७५% अनुदान दिले जाते. लाभार्थ्यांना एका महिन्यात अनुदानाचा हिस्सा जमा करणे आवश्यक आहे किंवा बँकेचे कर्ज घेणे आवश्यक आहे. तालुक्यातील पशुधन विकास अधिकारी दुधाळ जनावरे खरेदी करतील. योजनेची यशस्वी अंमलबजावणी : २०२३-२४ मध्ये, या योजनेसाठी २ कोटी ५६ लाख १९ हजार रूपयांची तरतूद करण्यात आली. २०२२-२३ मध्ये, या योजनेद्वारे ३९४ लाभार्थ्यांना लाभ मिळाला आहे.



सोयाबीनवरील खोड कीड व पाने गुंडाळणाऱ्या अळीचे नियंत्रण!

ज्या भागात सोयाबीनची पेरणी जून महिन्यात झाली तेथे सोयाबीन पीक रोप अवस्थेत असून दोन ते तीन आठवड्यांचे झालेले आहे. कोरड्या वातावरणामुळे सोयाबीन पिकावर खोड माशी व पाने गुंडाळणारी अळी या किडींचा प्रादुर्भाव दिसून येत आहे. प्रादुर्भावाच्या प्राथमिक अवस्थेत या किडींचे व्यवस्थापन करणे हे सुट्टे पीक वाढीसाठी व त्यापासून चांगले उत्पादन मिळवण्यासाठी आवश्यक असते. या किडींचे शास्त्रोक्त पद्धतीने नियंत्रण व व्यवस्थापन करण्याविषयी माहिती पुढील प्रमाणे देण्यात आली आहे.

सोयाबीन पिकावरील किडींचे नियंत्रण उपाय : खोडमाशी - उगवणीपासून ७ ते १० दिवसांपर्यंत या किडींचा प्रादुर्भाव पिकावर दिसून येतो, त्यामुळे प्रादुर्भावाप्रत रोपे पिवळी पडून सुकतात व मरून जातात. झाड पोखरल्यामुळे अन्नद्रव्याचा पुरवठा कमी होऊन पाने पिवळी पडून त्यावर लालसर काळे ठिपके दिसू लागतात, तसेच पानाचा अर्धा भाग सुकून वरच्या बाजूस मुरडला जातो व रोपे वाळून मरून जातात. परिणामी शेतातील रोपांची संख्या कमी होते व उत्पादनात घट येते. पिकाच्या वाढीच्या नंतरच्या अवस्थेमध्ये खोडमाशीचा प्रादुर्भाव झाल्यास रोपे सुकत नाहीत परंतु, खोड पोखरल्यामुळे शेंगांची संख्या व सोयाबीनच्या बियांचे वजन कमी होते तसेच काही शेंगांमध्ये दाणे भरले जात नाहीत.

खोडमाशी नियंत्रण/व्यवस्थापन : १० ते १५% प्रादुर्भावाप्रत झाडे, या आर्थिक नुकसान पातळीवर नियंत्रणात्मक उपाययोजना करावी. सोयाबीनची पेरणी वेळेवर म्हणजे जून



महिन्यात योग्य वाफस्यावर केल्यास या किडींचा प्रादुर्भाव कमी प्रमाणात दिसून येतो. किडीस प्रतिकारक्षम वाणांची निवड करावी. पेरणीच्या वेळी थायमोथोक्झाम (३०) १० मिलिची प्रति एक किलो बियाण्यास बीज प्रक्रिया करावी. पीक ७-१० दिवसांचे असताना किडींच्या प्रादुर्भावाची लक्षणे दिसताच थायमोथोक्झाम २५% ७५ ग्रॅम प्रति हेक्टर किंवा थायमोथोक्झाम १२.६०% + लॅम्बडा-सायहॅलोथ्रिन १.५०% झेड.सी. १२५ मिलि प्रति हेक्टर ५०० लिटर पाण्यामध्ये मिसळून पिकावर फवारवे.

पाने गुंडाळणारी अळी : या किडीच्या अळ्या सुरवातीला पाने पोखरून त्यावर उपजीविका करतात, नंतर ही कीड एक किंवा अधिक पाने एकमेकांस जोडून पानाच्या सुरळीत

राहून त्यातील हरितद्रव्यवार जगते. प्रादुर्भावात झालेली काही पाने गळून पडतात. पाने गुंडाळणारी अळीचे नियंत्रण/व्यवस्थापन : किडीच्या प्रादुर्भावाच्या सुरवातीच्या कालावधीत गुंडाळलेली किंवा सुरळी झालेली पाने तोंडून घेऊन शेताबाहेर जमिनीत फेकून टाकावीत किंवा योग्य उपाययोजना करून अळ्यांचा नाशनाट करावा. या किडीचा प्रादुर्भाव झाल्यास पिकावर किर्नालफॉस २५ इ.सी. १.५ लिटर प्रति हेक्टर किंवा प्रोफेनोफॉस १ लिटर प्रति हेक्टर किंवा इंडोक्साकार्ब १४.५ एस.सी. ५०० मि.ली. प्रति हेक्टर किंवा क्लोराट्रॉलिप्रोल १८.५ एस.सी. १५० मि.ली. प्रति हेक्टर यापैकी एका कीटकनाशकाची आलटून पालटून ५०० लिटर पाण्यात मिसळून फवारणी करावी.

कांदा दुभाळणे किंवा जोड कांदा होण्यामागची कारणे व उपाय

सध्या बरेच शेतकरी कांदा पीक लागवडीकडे वळले आहेत. त्यामधून त्यांना अपेक्षित असे उत्पन्नही मिळत आहे. परंतु अनेक शेतकऱ्यांची समस्या राहिलेली आहे की त्यांच्या कांदा प्लॉटमध्ये दुभाळका किंवा जोडकांदा तयार होत आहे. म्हणजेच एकाच कांदापासून दोन कांदे तयार होत आहेत. जोड कांद्याला बरेच ठिकाणी बेळा कांदा असे म्हणतात. आपल्यापैकी बरेच शेतकऱ्यांना ही गोष्ट माहित नाही की दुभाळका किंवा जोडकांदा का तयार होतो आणि तो कांदा तयार होऊ नये म्हणून काय उपाययोजना कराव्यात. याबाबत माहिती घेतल्यास उपाय करता येतात.

दुभाळका किंवा जोड कांदा तयार होण्याची कारणे : अ) खतांचा अतिरिक्त - बरेच शेतकरी कांद्याचे जास्त उत्पादन मिळेल या गैरसमजातून जास्त रासायनिक खत टाकतात. कांद्याचे खत व्यवस्थापन करताना जास्त प्रमाणात शेतकऱ्याकडून जर पोर्टेज युक्त खतांचा अतिरिक्त वापर जास्त झाला तर पोष्यमधून डबल कोब बाहेर येतो. आणि कांद्याचे दोन भाग होऊन जोड कांदा तयार होऊ शकतो. ब) अतिरिक्त पाण्याचा वापर - दुभाळका किंवा जोड कांदा तयार होण्यामध्ये अतिरिक्त पाण्याचा वापर हे एक प्रमुख कारण आहे. शेतकरी बांधवांना तुम्ही जर कांदा लागवड करताना योग्य प्रमाणात आणि वेळेवेळी पाणी न देता कांद्याला जास्त पाणी दिले तर आपल्याला



कांद्याची पात तर हिरवीगार झालेली दिसते पण यामुळेच जोड कांदा देखील तयार होऊ शकतो. क) गुणवत्तापूर्ण बियाण्यांचा अभाव : प्रत्येक शेतकरी स्वतःसाठी काहीना काही प्रमाणात कांद्याची बी साठवून ठेवत असतो. परंतु नजर चुकीने शेतकऱ्यांकडून जोडकांदाचे बियाणे तयार झाले आणि ते पेरणीसाठी वापरण्यात आले तर जोड कांदा तयार होऊ होतो. ड) पोषक फवारणी

: कांदा पिकांमध्ये फवारणी करताना आपण विविध संजीवके फवारणीसाठी वापरतो. आणि याच फवारणीमध्ये आपण जर पोर्टेशियमचा वापर जास्त प्रमाणात केला तर दुभाळका किंवा जोड कांदा तयार होतो.

जोडकांदा तयार होऊ नये म्हणून उपाययोजना :

अ) खत व्यवस्थापन - कृषी विद्यापीठाच्या

शिफारशीनुसार जे खत वापरायला सांगितले आहे त्याच खतांचा वापर शेतकऱ्यांनी करायला पाहिजे. कोणत्याही खताचा अतिरिक्त वापर न करता नत्र, स्फुरद व पालाश यांचे प्रमाण प्रति हेक्टर १००:५०:५० किलो प्रमाणात घेऊन वापरावे. मिश्र खतांमध्ये आपण पोर्टेशियम वापरले पाहिजे. वेगळे पोर्टेशियम वापरण्याची गरज नाही. तसेच आपण कांदा लागवड केल्यानंतर बोरॉन चा वापर करणे अत्यंत गरजेचे आहे. त्यामुळे कांद्याला क्रेक जात नाही आणि जोड कांदा तयार होत नाही.

ब) योग्य पाणी व्यवस्थापन - कांदा लागवड केल्यानंतर साधारणतः ११० ते १२० दिवसांमध्ये कांदा काढायला येतो. त्यासाठी पाण्याचे योग्य व्यवस्थापन करणे गरजेचे आहे. कांद्याला शेवटचे पाणी ९० दिवसांपर्यंत द्यावे त्यानंतर पाणी देऊ नये. जर पाणी योग्य प्रमाणात दिले नाही किंवा जास्त प्रमाणात पाणी दिले तर कांद्याला क्रेक जाऊन जोड कांदा तयार होतो.

क) गुणवत्ता पूर्ण बियाण्यांचा वापर - कांदा लागवड करताना कंपनीचे बियाणे वापरणे खूप गरजेचे असते. कारण त्या बियाण्यांची निवड टेस्टिंगद्वारे केलेली असते. घरगुती बियाणे वापर केल्यास आपल्याला जोडकांदा बियाणे झालेले असल्यास समजत नाही. आणि अशी बियाणे वापरल्यास जोड कांदा तयार होतो व उत्पादनात घट येते.

केळीवरील सॉडेकीड नियंत्रक स्मार्ट सापळ्यास मिळाले पेटंट

कोल्हापूर : केळी पिकांवरील सॉडेकीड नियंत्रणाच्या स्मार्टसापळ्याच्या डिझाइनला भारत सरकारकडून पेटंट मिळाले आहे. कोल्हापूर येथील राजर्षी शाहू महाराज कृषी महाविद्यालयाच्या विद्यार्थ्यांनी हा सापळा बनवलेला आहे. महाविद्यालयाच्या विद्यार्थी शिवम मडेंवार याने सहकारी मित्रांच्या सोबत महाविद्यालयाच्या उद्यानविद्या विभागाचे सहायक प्राध्यापक डॉ. रवींद्र पवार यांच्या मार्गदर्शनाखाली संशोधन केले.

सॉडेकीडीच्या एकात्मिक नियंत्रणासाठी केळीच्या भुयाना आकर्षित करणाऱ्या कामगंध सापळ्यामध्ये खाद्यरूपी आमिष संज्ञांचा आणि महाविद्यालयात उत्पादित होत असलेल्या मेटा-हायड्रोजीम या जैविक कीटकनाशकाचा वापर करीत हा सापळा तयार केला. केळीवर सॉडेकीडीचे प्रमाण वाढत चालले असून, ती भविष्यातील मोठी समस्या होण्याचे संकेत मिळत आहेत. या किडीच्या नियंत्रणासाठी कीटकनाशकांची फवारणी केल्यास रसायनांचे अवशेष फळामध्ये आढळून येते. रासायनिक औषधांचा मारा करणे हा निर्यातक्षम केळी उत्पादनाच्या दृष्टीने चिंतेची बाब होती. यावर स्मार्ट सापळा हा चांगला उपाय आहे. या संशोधनामुळे सॉडेकीडीच्या नियंत्रणास मदत होणार आहे. व निर्यातक्षम केळीत सुद्धा रासायनिक कीटकनाशकाचे अवशेष आढळणार नाहीत. कृषी महाविद्यालयाच्या चतुर्थ वर्षाचा विद्यार्थी मडेंवार याच्या पुढाकाराने संशोधन करणाऱ्या विद्यार्थ्यांच्या या गटात संगीता धिन्वा, अपूर्वा श्रीष्टी, सिद्दाली शेणर, यश कोबळे, तुषार चव्हाण यांचा सहभाग आहे. पेटंट प्राप्त करणाऱ्या या विद्यार्थ्यांचे महाविद्यालयाचे प्रभारी सहयोगी अधिष्ठाता डॉ. शेलेन्द्र कांबळे यांनी विशेष समारंभात अभिनंदन केले.

बीड जिल्ह्याने भरभरून प्रेम दिल्याने विकारात्मक कामे करू शकले

मावळत्या जिल्हाधिकारी दिपा मूधोळ- मुंडे यांचे निरोप समारंभ प्रसंगी भावपूर्वक उद्गार

बीड । प्रतिनिधी
बीड जिल्ह्यामध्ये विकास कामे करताना अनेक अडचणी आल्या पण बीड जिल्हातील अधिकारी, कर्मचारी आणि नागरिकांच्या प्रेमांमुळे त्यावर मात करून बीड जिल्हाचा नेहमीच विकासात्मक दृष्टीने विचार केला आणि ही कामे तडीस नेली. शासन आपल्या दारी, महासंस्कृती कार्यक्रम आणि बीड जिल्हात बालविवाह हा ऐणीवरचा प्रश्न होता. यामध्ये विशेष लक्ष घालून ही मोहीम यशस्वी होण्यासाठी विविध विभागांने मदत केली. त्यामुळे अनेक वेळा बालविवाहही रोखण्यात आले. सर्वांच्या सहकार्याने अनेक विकासात्मक कामे करू शकले, असे भावपूर्वक उद्गार मावळत्या जिल्हाधिकारी दिपा मूधोळ मुंडे यांनी निरोप समारंभ प्रसंगी काढले. विशेषतः हा नूतन जिल्हाधिकारी अविनाश पाठक (तत्कालीन जिल्हा परिषदेचे मुख्य कार्यकारी अधिकारी), मुख्य कार्यकारी अधिकारी संगितादेवी पाटील तसेच जिल्हा पोलीस अधीक्षक नंदकुमार ठाकरू आणि संबधित यंत्रणेने मोलाचे सहकार्य केले. कृषी क्षेत्रातही बीड जिल्ह्याला पहिला क्रमांक मिळाला ही पण आपल्या सर्वांसाठी अभिमानाची बाब आहे.

बीड जिल्हाविषयी अनेक वेळा नकारात्मक



विचारच ऐकायला मिळाले. आपण जेव्हा कोणत्याही कामाचा मनातून ठाम निश्चय करून ते करण्याचा प्रयत्न करतो त्यावेळी ते सकारात्मकतेतून पूर्णत्वास जाते, बीड जिल्हाच्या आठवणी ह्या अमित आहेत,

त्या मी कधीही विसरू शकणार नाही. घर सांभाळणे, कुटुंब सांभाळणे ही जबाबदारी केवळ महिलांचीच नसून पुरुषांची देखील आहे. जे गरीब, पिडीत लोक आहेत त्यांची कामे, करा त्यांचा अंर्शिवान

नकीच तुमच्या कामी येईल. बीड जिल्ह्यात मोठे उद्योग, कारखाने नाहीत त्यामुळे तरुण वर्गाच्या हाताला काम नाही येथे मोठे उद्योग येतील यासाठी प्रयत्न करावा, तरुण पिढीला याचा उपयोग होईल. शेवटी जिल्हाधिकारी दिपा मूधोळ मुंडे निरोप समारंभाला उत्तर देताना म्हणाल्या की, मुलांना जपा त्यांच्या शिक्षणाकडे, आरोग्याकडे लक्ष द्या, बीड जिल्ह्यामध्ये तरुण पिढी व्यसनाधीन होत आहे ही फार गंभीर बाब आहे, असे भावनिक उद्गारही मावळत्या जिल्हाधिकारी दिपा मूधोळ मुंडे यांनी या प्रसंगी व्यक्त केले.

नूतन जिल्हाधिकारी अविनाश पाठक हे म्हणाले की. बीड जिल्हाच्या सर्वांगीण विकासासाठी मी नेहमीच कटिबद्ध राहील. मावळत्या जिल्हाधिकारी यांच्यामध्ये मला नेहमी आईच दिसत असे, त्यांनी नवरात्रीची तीनच रूपे दाखवली, अष्टमी व नवमीचे रूप त्यांनी कधी दाखवलेच नाही, त्यांच्या कामाची हातोटी आणि संयम हा नेहमीच लक्षात राहण्यासारखा आहे. बीड जिल्हातील लोकसभा निवडणूक हा सर्व देशात लक्ष वेधून घेणारा विषय होता पण तोही त्यांनी संयमाने, चातुर्याने हाताळला, जिल्ह्यात जाळपोळ झाली त्यावेळी त्यांनी फक्त यंत्रणांचा कामाला लावली नाही तर त्या स्वतः रस्त्यावर उतरल्या व जमाव शांत

केला. कोणतेही काम असो जिल्हाधिकारी दिपा मूधोळ- मुंडे ह्या स्वतः पुढाकार घेऊन करत असत, ही मोठी महत्त्वाची बाब आहे. श्रीमती मूधोळ-मुंडे यांचा संयमाने काम करण्याचा आदर्श घेण्यासारख असून त्यांच्या सोबत छत्रपती संभाजीनगरपासून ते बीड जिल्हाधिकारी पदाचा कार्यभार सांभाळल्यापासूनचा अनुभव माझ्या पुढील वाटचालीस निश्चितच कामी येईल, असे जिल्हाधिकारी अविनाश पाठक यावेळी म्हणाले. या कार्यक्रमास नूतन जिल्हाधिकारी अविनाश पाठक, जिल्हा परिषदेच्या मुख्य कार्यकारी मुख्य कार्यकारी अधिकारी संगिता देवी पाटील, जिल्हा पोलीस अधीक्षक नंदकुमार ठाकरू, उपजिल्हाधिकारी अविनाश पाठक, जिल्हा शल्य चिकित्सक अशोक बडे, उपविभागीय अधिकारी कविता जाधव, सहाय्यक जिल्हाधिकारी अर्पिता तुंबे, उप मुख्य कार्यकारी अधिकारी वासुदेव सोळंके व विविध विभागांचे अधिकारी कर्मचारी उपस्थित होते. विविध विभागातील अधिकारी, कर्मचारी संघटनेच्या पदाधिकारी यांनी श्रीमती मुंडे यांचा सत्कार केला तसेच आपल्या मनोगातानु जिल्हाधिकारी दिपा मूधोळ- मुंडे यांच्या सोबत काम करतानाचे अनुभव सांगितले.

मातोश्री ग्रामसमृद्धी पाणंद रस्ते गेले कुठे?

लोकवर्गणीतून ग्रामस्थांवर रस्ते करण्याची वेळ



लिंबागणेश । प्रतिनिधी
राज्य शासनाच्या ग्रामविकास विभागाने नुकत्याच काढलेल्या आदेशाने राज्यातील मातोश्री पाणंद रस्त्यांना दर्जावाढ देण्याचा निर्णय घेतला असून जिल्हा परिषद बांधकाम विभाग व पंचायत समितीचा वित्त आयोगाचा निधी मिळवण्याचा मार्ग मोकळा झाला असून बीड जिल्हात २५०० पाणंद रस्त्यांना दर्जावाढ मिळाल्याची प्रसार माध्यमांमध्ये गाजावाजा करणा-या जिल्हा प्रशासनाचा बुरखा सध्या पावसाळ्याचा ग्रामीण भागातील ग्रामस्थांनी शासन दरबारी हेलपाटे मारून त्रस्त ग्रामस्थांनी लोकवर्गणीतून रस्ता कामास सुरुवात केल्याने पुरता फाटला असून शासनाप्रती त्रिभूत नाराजी ग्रामस्थांनी सामाजिक कार्यकर्ते डॉ. गणेश ढवळे यांच्याशी बोलताना व्यक्त केली आहे.

बीड तालुक्यातील लिंबागणेश ग्रामपंचायत अंतर्गत वाघमठ वस्ती, गिरे वस्ती, शिंदे वस्ती, मुळे वस्ती, जोगदंड वस्ती, शिंदे वस्ती येथील जवळपास एकूण २०० लोकसंख्या असलेल्या ग्रामस्थांना पावसाळ्यात गुडघामर चिखलातून अडीच किलोमीटर अंतरावरून लेकरांची शाळा, भाजीपाला, दुग्धदुभत, बाजारहाट यासाठी लिंबागणेश गावात याव लागत. ७५ वर्षांपासून आम्हाला रस्ता मिळालाच नाही. लेकरांचे कल्याण व्हावं म्हणून लेकर बाहेरगावी शिकायला टाकली. चिखलामुळे शेतमजूर

शेतात यायला तयार नाहीत. शेवटी ४० कुटुंबातील व्यक्तींनी घरागणिस ५००० रुपये लोकवर्गणीतून २ लाख रुपये जमा केले असून रस्ता कामाला सुरुवात केली आहे. बळीराजाचं नाव घेऊन सरकार चालवताना शेतकऱ्यांच्या रस्ता, वीज, पाणी सारख्या मुलभूत गरजा स्वातंत्र्यानंतर ७५ वर्षे उलटूनही पूर्ण करू शकत नसल्याची खंत बोलावून दाखवली. रस्ताकामासाठी अच्युत वाघमठ, सतिश वाघमठ, अभिजित वाघमठ, गणेश खिल्लारे, दिनेश जोगदंड, जेश जोगदंड, अतुल जोगदंड, संजय पौड, विकी भोसले, महादेव जाधव, गोकुळ मुळे, अण्णा मुळे, बाळू मुळे, कृष्णा गिरे, गोवर्धन गिरे, सुंदरभाऊ वाणी, अशोक खिल्लारे, राजेंद्र बाबर, सतिश शिंदे, शेख शौकत यांनी पुढाकार घेतला. ग्रामीण भागात शेतवस्तीवर जाण्यासाठी दळणवळणाची साधने व मजुरांच्या हाताला काम मिळाने या उदात्त हेतूने मातोश्री ग्रामसमृद्धी शेत/पाणंद रस्ते योजना अस्तित्वात आली मात्र पावसाळा सुरू होण्यापूर्वी रस्ता कामे अपेक्षित असताना शासकीय नियमांच्या कचाट्यात योजना सापडली असून मोठ्या प्रमाणात गैरव्यवहार झाल्याच्या तक्रारी प्राप्त असून भ्रष्टाचाराचे कुरण झाल्याने योजना कागदावरच कार्यान्वित असल्याचे आढळून येत आहे. शासनाने ग्रामस्थांच्या अडचणीकडे गांभीर्याने लक्ष देण्याची गरज आहे.

महावितरण मधील कंत्राटी कामगारावर उपासमारीची वेळ

१६ तारखे पासून ४२ कामगार आमरण उपोषण करणार

केज । प्रतिनिधी
केज तालुक्यातील हातावर पोटा असणारे अनेक महावितरण कंत्राट कामगारांवर तीन महिन्या पासून पगार नसल्याने उपास मारीची वेळ आली आहे त्यामुळे १६/०७/२०२४ पासून ४३ कंत्राट कामगार बीड मंडळ कार्यालय येथे आमरण उपोषणाला बसणार आहेत याविषयी सविस्तर वृत्त असे की सर्व वीज कंत्राटी कामगार केज विभाग यांनी निवेदनाद्वारे म्हटले आहे की कि आम्हांला माहे, एप्रिल, मे, जून, तीन महिन्यांचे पगार (पेमेंट) अजून झाले नाही. ३ महिने आमची पगार झाली नाही आमच्यावर उपासमारीची वेळ आली आहे.

३ महिने पगार नसल्यामुळे आम्ही आमच्या घरात किनास भरू शकत नाही ३ महिने पगार नसल्याने

घरातील व्यक्ती आजारी पडल्यावर आमच्याकडे उपचारासाठी पैसे नाहीत ३ महिने पगार नसल्याने मुलांच्या शिक्षणाचा खर्च करू शकत नाही ३ महिने पगार नसल्याने स्वतःच्या तबियत ची काळजी घेऊ शकत नाही ३ महिने पगार नसल्याने आई वडिलांना मेडिकल गोळ्या देऊ शकतो नाही एक आवजून विनंती, आम्हा कामगार यांच्या घरात कोणाचे आई वडील आजारी, तर कोणाचे बायकोचा दवाखाना तर कोणाच्या लेकरांचे शिक्षण तर कोणाचे पोटच फक्त या कामावर अवलंबून आहे.

म्हणून साहेबाना विनंती आहे लवकर आमची पगार (पेमेंट) करावी आपल्या माहितीस्तव असे निवेदन देऊन यावर काही दखल घेण्यात नाही आली तर आम्ही सर्व कामगार

केज सब डिव्हिजन मध्ये पासून दि. १३/०७/२०२४ पासून काम बंद आंदोलन करणार आहोत. व १६/०७/२०२४ पासून मंडळ कार्यालय बीड या ठिकाणी आमरण उपोषण केज सब डिव्हिजन मधील ४२ कामगार करणार आहोत जो पर्यंत तीन महिन्यांचे पेमेंट मिळत नाही तोपर्यंत उपोषण चालू राहील यामध्ये काही अनुसूचित प्रकार घडला तर याची सर्वेक्ष जबाबदारी आपल्या कार्यालयाचे अधिकारी प्रशासनाकडे असेल. आज आमच्या परिवारावर आत्महत्या करण्याची वेळ आलेली आहे असे निवेदनाद्वारे ४३ कंत्राट कामगारांनी म्हटले आहे तरी संमधीत प्रशासनाने कंत्राट कामगारांच्या निवेदनाची दखल घ्यावी अशी मागणी कंत्राट कामगारांनी निवेदनाद्वारे केली आहे.

महाराष्ट्रात 'भारतरत्न संघर्ष' यात्रा काढणार-अजिंक्य चांदणे



बीड । प्रतिनिधी
साहित्य सम्राट लोकशाहीर अण्णाभाऊ साठे यांना साहित्य क्षेत्रातील भारत रत्न देण्यात यावा, यासाठी महाराष्ट्रात भारत रत्न संघर्ष यात्रा काढणार असल्याची घोषणा डेमोक्रेटिक पार्टी ऑफ इंडियाचे राज्य अध्यक्ष अजिंक्य चांदणे यांनी सोलापूर येथून केली. डेमोक्रेटिक पार्टी ऑफ इंडियाची सोलापूर येथे राज्यस्तरीय महत्त्वपूर्ण बैठक आयोजित करण्यात आली होती. या बैठकीत साहित्यसम्राट अण्णाभाऊ साठे यांना भारत रत्न पुरस्कार देण्यात यावा. यासाठी महाराष्ट्रात संघर्ष यात्रा काढली जाणार असल्याचा निर्णय घेण्यात

आला. हा निर्णय डीपीआयचे राष्ट्रीय अध्यक्ष प्रा. सुकुमार कांबळे यांच्या अध्यक्षतेखाली पार पडलेल्या बैठकीत राज्यातून सर्व जिल्हाध्यक्ष व राज्य पदाधिकारी उपस्थित होते. त्यावेळी सर्वानुमते हा निर्णय घेण्यात आला. साहित्य सम्राट लोकशाहीर अण्णाभाऊ साठे हे महाराष्ट्रातील नामांकित साहित्यिक आहेत. त्यांची साहित्य क्षेत्रात उपेक्षा झाली. असे चित्र तयार करण्यात आले. परंतु जगातील २७ भाषांमध्ये ज्याचे साहित्य लिहिले गेले. त्यांना भारतरत्न का मिळू नये यासाठी ही संघर्ष यात्रा महाराष्ट्रात निघणार आहे. अशी माहिती अजिंक्य चांदणे यांनी प्रसिद्धीस दिलेल्या पत्रकातून दिली.

लोकशाहीर अण्णाभाऊ साठे जयंतीनिमित्त बैठक

पाटोदा । प्रतिनिधी
शिवसंग्राम चालक-मालक संघटना जिल्हा परिषद पाँट लोकशाहीर अण्णाभाऊ साठे यांच्या जयंतीनिमित्त अध्यक्षपदी तुकाराम वाघमारे, ऊर्फ तात्या, उपाध्यक्ष बाळासाहेब दोडके, परमेश्वर शिंदे सचिव, यांची सर्वानुमते निवड करण्यात आली आहे. या वेळी उपस्थित नितीन सोनवणे जिल्हाध्यक्ष ऑल इंडिया पँथर सेना बीड, जिल्हा परिषद पाँट बीड चे अध्यक्ष राजू भाऊ भोसले, अशोक थोरार, विनोद वडमारे, राजरतन वडमारे, संदीप भांबे, जालिंदर पाखरे, नवनाथ डावकर, सुनील काळे, रंजीत वाघमारे, अमोल लोखंडे, जालिंदर चारे, अशोक क्षीरसागर, राजू वाघमारे, भावान पंढारे, कृष्णा राठोड, गिरधारी मोरे, सुनील काळे, अभिमान डोंगरे, गोरख ठाकरे, दादा शिंदे, उगले मामा, हनुमान जगदाळे, काळकुटे, प्रवीण सुदामे, ऋषिकेश बेदरे, धर्मेश शिंदे, भरत सांगोळे, मोहन वाघमारे, विकास गोटे, जय राम बांगर, अण्णा शिणगारे, अंगद धनवे, दादा ढवळे, अमोल जोगदंड, नितीन मुंडे, प्रमोद वडमारे, व शिवसंग्राम चालक-मालक संघटना जिल्हा परिषद पाँट बीड या सर्वांच्या सर्वानुमते ही निवड करण्यात आलेली आहे व इत्यादी उपस्थित होते.

महापुरुषांच्या स्मारकाचा ठराव म्हणजे लबाडाचे आवतन-होके पाटील

माजलगाव । प्रतिनिधी
आ.प्र.काश सोळंके यांच्या गेल्या विस वर्षांपासून ताब्यात असलेल्या कृषी उत्पन्न बाजार समितीच्या संचालक मंडळाने आ. सोळंके यांच्या आदेशावरून विधानसभा निवडणूक डोळ्यासमोर ठेऊन माजलगाव मुख्य बाजार आवार फुलेपिंपळगाव या ठिकाणी छत्रपती शिवाजी महाराज व महामानव डॉ बाबासाहेब आंबेडकर यांचे स्मारक उभारण्याचा दोन दिवसांपूर्वी झालेल्या बैठकीत ठराव घेतला आहे परंतु हा ठराव म्हणजे लबाडाचे आवतन जेवल्याशिवाय खर्च नाही असा आरोप काँग्रेसचे तालुकाध्यक्ष नारायण होके पाटील प्रसिद्धीपत्रकाद्वारे केला आहे.

पुढे दिलेल्या पत्रकात ते म्हणाले ज्या माजी. लमणपती स्व. दादासाहेब राजवत यांनी त्यांच्या कार्यकाळात

कृषी उत्पन्न बाजार समितीच्या प्रवेशद्वाराला जर स्व. सुंदरराव सोळंके यांचे नाव देयचे असलेतर आ. सोळंके यांनी आडत बाजार पेठ फुले पिंपळगाव या मुख्य आवारात जाण्यापूर्वीच बाजार समिती संचालक मंडळाला आदेश देऊन लोकनेते स्व. सुंदरराव सोळंके मार्केट यार्ड या नावाचे टोलेजंगल प्रवेशद्वार उभारले असते.

अथक परिश्रम घेऊन कृषी उत्पन्न बाजार समितीला अव्वल स्थानी आणून ठेवले व कोणताही स्थायी न ठेवता माजलगाव सह उप बाजार पेठ असलेल्या टाकरवण, वडवणी, सिसवाळा या ठिकाणी मोठ्या प्रमाणात जमिनी खरेदी करून बाजार समितीचा नावलौकिक वाढवला, प्रगती केली त्यांच्या त्या कार्याचा गौरव म्हणून स्व. दादासाहेब राजवत यांच्या नावाने प्रवेशद्वार उभारण्यात यावे यासाठी अनेक वेळा कितेक सामाजिक संघटनांनी, काँग्रेस पक्षाचे तालुकाध्यक्ष नारायण होके पाटील दिले परंतु यावर दोन वर्षांपूर्वी

केवळ ठराव घेण्याचे काम केले मात्र त्यावर अद्याप पर्यंत प्रवेशद्वार उभारण्यासाठी कोणताही कार्यवाही करण्यात आलेली नाही त्यामुळे हा फक्त आ. सोळंके यांनी आपल्यावर नाराज असलेला मराठा व दलीत समाज यांची काही कमी करण्याच्या हेतूने महापुरुषांच्या स्मारक उभारण्याचा नाटकही ठराव घेण्याचा फर्मान सोडल्याच दिसून येत आहे पण हा ठराव म्हणजे लबाडाचे आवतन जेवल्याशिवाय खर्च नाही असेही काँग्रेस पक्षाचे तालुकाध्यक्ष नारायण होके पाटील यांनी म्हटले आहे.

प्रधानमंत्री उज्वला गॅस योजनेत मोठा भ्रष्टाचार; गोरगरीबांचे कनेक्शन दिले दुसऱ्यांना

बीड । प्रतिनिधी
प्रधानमंत्री उज्वला गॅस योजनेत मोठा भ्रष्टाचार झाल्याचे तसेच गोरगरीबांचे गॅस कनेक्शन दुसऱ्यांना दिल्याचे निदर्शनास येत आहे. याविषयी सखोल चौकशी करून दोषी गॅस एजन्सी वितरकांचे परवाने कायमस्वरूपी रद्द करण्यात यावे. अन्यथा लोकशाहीर मागिने तीव्र आंदोलन छेडण्यात येईल असा इशारा मुक्तपत्रकार एस.एम.युसूफ, ज्येष्ठ सामाजिक कार्यकर्ते डॉ. संजय तांदळे, मोहजीब इनामदार, शेख रईसोदीन आणि इरफान बागवान यांनी दिला आहे. याविषयी दिलेल्या निवेदनात नमूद केले आहे की, काही वर्षांपूर्वी केंद्र शासनाकडून गोरगरीब कुटुंबीयांकरिता प्रधानमंत्री उज्वला गॅस योजना राबविण्यात आली होती. शासनाच्या धोरणानुसार या योजनेतून वितरण करण्यात आलेल्या गॅस कनेक्शन ची आता केवायसी करण्याचे आदेश आले आहेत. म्हणून या योजनेअंतर्गत केंद्र शासनाकडून प्रधानमंत्री उज्वला गॅस कनेक्शन ज्यांच्या नावावर दिलेले आहेत, त्यांना केवायसी करून घेण्यासाठी त्यांच्या मोबाईल क्रमांकावर मेसेज येऊ लागले आहेत आणि इथेच नेमका घोटाळा झाला. गॅस एजन्सी वितरकांनी सर्वसामान्य गोरगरीब निरक्षरांचे गॅस कनेक्शन स्वतःच्या तसेच पुढार्यांच्या सोबत मिळून सांभरताने जवळच्या

दोषी गॅस एजन्सी वितरकांचे परवाने रद्द करा



लोकांना दिले. गोरगरीबांच्या नावाने मिळालेले गॅस कनेक्शन घेतल्यापासून आतापर्यंत हा धंदा बिनबोभाट चालू होता. परंतु आता केवायसी करावी लागत असल्याने ज्यांच्या नावाने गॅस कनेक्शन देण्यात आले आहे, त्यांच्या मोबाईलवर जेव्हा यासाठी मेसेज पडू लागले तेव्हा एकच खळबळ उडू लागली आहे. अनेकांना तर ४४० व्होल्ट चा झटका लागणावा त्याप्रमाणे कर्त लागत आहे. कारण प्रधानमंत्री उज्वला गॅस योजनेअंतर्गत ज्यांनी गॅस कनेक्शन घेतलेच नाही अशा सर्वसामान्य गोरगरीब व अशिक्षितांना केवायसी करून घेण्याचे मेसेज

येत असल्याने अनेक जण गॅस एजन्सी मध्ये जाऊन जेव्हा विचारपूस करू लागले तेव्हा हा सर्व प्रकार उघडकीस येऊ लागला आहे. जेव्हा प्रधानमंत्री उज्वला गॅस योजनेअंतर्गत गॅस कनेक्शनचे वितरण केले जात होते तेव्हा खऱ्याखऱ्या गरजवंत गोरगरीबांपेक्षा गॅस एजन्सी वितरकांनी अशा लोकांपेवजी भलत्यांनाच गॅस कनेक्शन दिलेले आहे. त्यात अनेक राजकीय कार्यकर्ते आणि पुढार्यांचाही समावेश आहे. गॅस वितरकांसह कार्यकर्ते आणि पुढार्यांनी मिळून एकमेका सहाय्य करू अवेधे धरू सुपंथ या धोरणानुसार संगनमताने गर्दटी जमवून

धनदांड्यांना गॅस कनेक्शन दिले आहे. ज्यांनी प्रधानमंत्री उज्वला गॅस योजनेअंतर्गत चोरट्या मागिने गॅस कनेक्शन मिळविले असे लोक या कनेक्शनच्या माध्यमातून मिळालेले गॅस सिलेंडर घरासोबतच चार चाकी गाड्या, तीन चाकी ऑटो रिक्शात सर्रासपणे गॅस वापरू लागले आहेत. हा सर्व उद्योग आतापर्यंत बिनबोभाट सुरू होता परंतु आता केवायसी करावी लागत असल्याने याचे बिंग फुटू लागले आहे. प्रधानमंत्री उज्वला गॅस योजनेत मोठ्या प्रमाणात भ्रष्टाचार झाल्याचे निदर्शनास येत असून खेडूखेडू गरजवंत सर्वसामान्य गोरगरीब अशिक्षित या योजनेतून मिळणाऱ्या गॅस कनेक्शन पासून वंचित राहिले आहेत. अशा लोकांना न्याय मिळवून देण्यासाठी व त्यांच्या नावे वितरित करण्यात आलेले गॅस कनेक्शन त्यांना मिळवून देण्यासाठी, गॅस एजन्सी वितरकांकडून व पुढार्यांकडून या योजनेत करण्यात आलेल्या भ्रष्टाचाराची सखोल चौकशी करण्यात यावी. योजनेत भ्रष्टाचार केलेल्या गॅस एजन्सी वितरकांचे परवाने रद्द करण्यात यावेत. अन्यथा लोकशाहीर मागिने तीव्र आंदोलन छेडण्यात येईल. असा इशारा जिल्हाधिकारी कार्यालयात दिलेल्या निवेदनातून एस.एम.युसूफ, डॉ. संजय तांदळे, मोहजीब इनामदार, शेख रईसोदीन आणि इरफान बागवान यांनी दिला आहे.

मराठा शांतता रॅलीत पँथर सेनेकडून पाणी, नाष्ट्याची सोय



पाटोदा । प्रतिनिधी
बीडमध्ये मराठा आरक्षणाचे नेते मनोज जरांगे पाटील यांची शांतता रॅली काढण्यात आली होती या रॅलीत बीड जिल्हासह आजूबाजूच्या जिल्हातून मराठा बांधव मोठ्या संख्येने सहभागी झाला होता या रॅलीत मराठा बांधवांची गैरसोय होऊ नये यासाठी ऑल इंडिया पँथर सेनेकडून पाणी व नाष्ट्याची उत्तम सोय जिल्हा परिषद येथे स्टॉल लावून करण्यात आली होती.

काम करत आलेली आहे तसेच मराठा आरक्षणासाठी करोडोचे मोर्चे काढणारे मनोज जरांगे पाटील यांच्या आंदोलनात त्या त्या ठिकाणी पक्षाचे कार्यकर्ते आपला सहभाग नोंदणीत आले आहेत ऑल इंडिया पँथर सेनेचे राष्ट्रीय अध्यक्ष दीपक केदार यांच्या मार्गदर्शनाखाली बीडमध्ये मराठा समाज बांधवांच्या मोर्चात पाणी व नाष्ट्याची सोय करून ऑल इंडिया पँथर सेनेने सामाजिक बंधुभावाचे जोपासला आहे. या कार्यक्रमास नितीन सोनवणे जिल्हाध्यक्ष ऑल इंडिया पँथर सेना, वसीम भाई शेख, ज्ञानेश्वर कवठेकर, सुधीर कतले, गुड्डू जाधव, राजेश चव्हाण, मोबीन शेख, व संघटनेचे कार्यकर्ते पदाधिकारी उपस्थित होते.

